

# БОЛЬШЕВИСТСКАЯ СТАЛЬ

ВОСКРЕСЕНЬЕ  
14  
АВГУСТА  
1938 года

ЦЕНА 10 КОП.

СТАЛИНСК, НОВОСИБИРСКАЯ ОБЛАСТЬ

№ 159 (2341)

## Бюджет социалистического государства

(Передовая „Правды“ за 11 августа 1938 года)

Открывшаяся вчера Вторая Сессия Верховного Совета СССР приступила к большой государственной деловой работе.

Обе палаты Верховного Совета СССР утвердили обширный порядок дня нынешней Сессии. Верховный Совет рассмотрит единый государственный бюджет СССР на 1938 год, доложенный вчера Народным комиссаром финансов товарищем Зверевым. Сессии предстоит иметь суждение по двум важнейшим проектам, внесенным Совнаркомом СССР: бюджету устройства СССР, союзных и автономных республик и проект закона «О гражданстве СССР». В соответствии со статьей 105 Конституции Верховный Совет СССР произведет выборы Верховного Суда СССР. Наряду с важнейшими вопросами, внесенными на Сессию Советом Народных Комиссаров СССР, Верховный Совет СССР рассмотрит также два законопроекта, разработанные постоянными комиссиями, избранными на предыдущей Сессии. Комиссия по иностранным делам Совета Национальностей внесла на рассмотрение Сессии проект закона «О порядке ратификации и денонсации международных договоров». Комиссия Законодательных предложений Совета Союза внесла проект закона «О государственном налоге на лошадей единоличных хозяйств».

Огромное государственное значение проблем, намеченных к обсуждению, показывает, что избранным народом — представителям сталинского блока коммунистов и беспартийных предстоит чрезвычайно ответственная, мудрая и плодотворная работа, результаты которой живейшим образом затрагивают интересы каждого трудящегося, интересы всей нашей страны.

Сессия начала свою работу с заслушивания доклада о бюджете нашей страны. Здесь, как в зеркале, отражены все основные вопросы нашего хозяйственного и культурного

табеляная работа государственных предприятий, рост товарооборота — вот основа доходов нашего бюджета.

Немалое значение для укрепления бюджетной системы и устойчивости советского рубля имеет непрерывный рост вкладов населения в сберегательные кассы. За две минувших пятилетки вклады эти возросли более чем в 20 раз, превысив сейчас 5,7 миллиарда рублей. 50 миллионов граждан нашей страны являются держателями советских займов. За две сталинских пятилетки трудящиеся нашей страны дали взаимно своему государству 25 миллиардов рублей.

Исключительным успехом пользуется Заем первого года третьей пятилетки. Он был покрыт с избытком в течение первых 10 дней. Советское правительство выпустило Заем в 5 миллиардов рублей, а подписка на 9 августа превысила эту сумму на 887 млн. 390 тысяч рублей. Успех громадный, возможный только в нашем социалистическом государстве.

Партия разоблачила и наголову разбила врагов, пытавшихся поколебать финансовую систему социализма, подорвать крепость советского рубля. Славная советская разведка разгромила основные гнезда троцкистско-бухаринских лазавников и разрушила их подлейшие замыслы. Ни одно правительство в мире не пользуется такой поддержкой со стороны народа, как советская власть.

Основные средства советского бюджета — 47,2 миллиарда рублей — направляются на финансирование народного хозяйства. Проект бюджета предусматривает увеличение расходов на эту цель на 20 процентов против предыдущего года. Капитальные вложения в нынешнем году достигают внушительной суммы — 38,3 миллиарда рублей.

Особенно почетное место в бюджетной стране принадлежит расходам на социально-культурные ме-

## ВТОРАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР ПЕРВОГО СОЗЫВА

### Информационное сообщение о заседании Совета Союза 11 августа 1938 года

Вчера, 11 августа, в 11 часов дня, в зале заседаний Верховного Совета СССР, в Кремле, состоялось второе заседание Совета Союза.

Председательствует — Председатель Совета Союза депутат **Андреев А. А.**

Совет Союза заслушивает доклад Председателя Бюджетной Комиссии Совета Союза депутата **Сидорова И. И.** по пункту первого порядка дня — об утверждении единого Государственного бюджета СССР на 1938 год.

После доклада Бюджетной Комиссии Совет Союза переходит к

принятию по докладу о едином государственном бюджете СССР на 1938 год.

В прениях выступили депутаты **Коротченко Д. С.** (Нижне-днепровский округ, Днепропетровская область, УССР), **Кулиев Т. И.** (Сабир-Абадский округ, Азербайджанская ССР), **Пичугина П. Н.** (Пролетарский округ, город Москва), **Шагимарданов Ф. В.** (Дуванский округ, Башкирская АССР), Народный Комиссар Финансов РСФСР товарищ **Попов В. Ф.** и депутат **Курбанов М.** (Кулябский округ, Таджикская ССР).

На этом второе заседание Второй Сессии Совета Союза закрывается.

### Информационное сообщение о заседании Совета Национальностей 11 августа 1938 года

Вчера, 11 августа, в 6 часов вечера, в зале заседаний Верховного Совета СССР, в Кремле, состоялось второе заседание Совета Национальностей.

Председательствует — Председатель Совета Национальностей депутат **Шверник Н. М.**

Совет Национальностей заслушивает доклад Председателя Бюджетной комиссии Совета Национальностей — депутата **Хохлова И. С.** по пункту первого порядка дня — об утверждении единого государственного бюджета СССР на 1938 год.

После доклада Бюджетной Ко-

миссии Совет Национальностей переходит к прениям по докладу о едином государственном бюджете СССР на 1938 год.

В прениях выступили депутаты **Булганин Н. А.** (Московский городской округ, РСФСР), **Хоштария С. Г.** (Гагринский округ, Абхазская АССР), **Мулагин М. В.** (Слуцкий городской округ, БССР), **Арушанян Ш. М.** (Мякояновский округ, Армянская ССР) и **Динмухаметов Г. А.** (Ново-Шешминский округ, Татарская АССР).

На этом второе заседание Второй Сессии Совета Национальностей закрывается.

## Дневник заседания Сессии 11 августа 1938 года В СОВЕТЕ СОЮЗА

На втором заседании Совета Союза, утром 11 августа, началось обсуждение единого государственного бюджета СССР на 1938 год.

В ложах — руководители партии и правительства, члены Президиума Верховного Совета СССР, Народные комиссары.

Председатель Совета Союза тов. **Андреев А. А.**, открывая заседание, предоставляет слово для доклада Бюджетной Комиссии депутату **Сидорову И. И.**

Тов. Сидоров подробно сообщает, какую работу проделала Бюджетная Комиссия при рассмотрении бюджета. Под шумные аплодисменты депутатов и гостей он прежде всего отмечает, что представленный правительством проект Государственного бюджета на 1938 год полностью соответствует политике и решениям большевистской партии и советской власти о необходимости мобилизовать максимум средств на деле укрепления индустриализации страны,

по Наркоматам и сделала свое заключение, — продолжает тов. Сидоров. — В этой работе принимали участие не только члены Бюджетной Комиссии, но и привлеченные Комиссией депутаты, работники Наркоматов, профсоюзов.

— После тщательной проверки расчетов и обоснований их, — говорит тов. Сидоров, — Бюджетная Комиссия находит возможным увеличить доходы на 1 миллиард 594,8 миллиона рублей за счет увеличения налога с оборота по системе Наркомата пищевой промышленности, Наркомата местной промышленности, спичечной промышленности Наркомлеса, привлечения вкладов населения и так далее. В расходной части Бюджетная Комиссия предлагает увеличения ассигнования Наркомтяжпрому, Наркомзему и некоторым другим Наркоматам.

С учетом всех этих дополнений и изменений государственный бюджет Союза на 1938 год составит

потребностями народа. В нашем государстве каждая копейка идет на улучшение жизни трудящихся, на укрепление диктатуры рабочего класса, социалистического строя.

Тов. Коротченко приводит многочисленные факты, иллюстрирующие огромные успехи Советской Украины, роста ее индустрии, культуры, бюджета, городов и сельского хозяйства. Бюджет Советской Украины достигает в 1938 году 6 миллиардов рублей. Депутат Коротченко одобряет обсуждаемый бюджет СССР на 1938 год и заявляет, что если понадобится, то мы устроим и удесетерим ассигнования на дело обороны страны.

— Наш бюджет, — заканчивает свою речь тов. Коротченко, — выражает великую мощь Союза Советских Социалистических Республик. Мы уверенно смотрим вперед, потому что нашу страну ведет наш вождь и учитель великий Сталин. (Бурные

часть бюджета, как правило, устанавливается не в начале бюджетного года, а в середине. Тов. Шагимарданов считает, что необходимо добиться такого положения, чтобы в начале года устанавливались твердые сельские, районные, республиканские бюджеты, с тем, чтобы выявлялись новые доходы, тот или иной совет смог увеличить соответствующие расходы.

Депутат Шагимарданов критикует Наркомфинансов СССР и РСФСР за оторванность их аппаратов от конкретной действительности на местах и за недостаточное конкретное и оперативное руководство финансовой работой областей.

Тов. **Попов В. Ф.** — Нарком финансов РСФСР — в своем выступлении отмечает, что в едином государственном бюджете Союза нашли правильное отражение интересы Российской Федерации. Он приводит яр-

## ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЕ СООБЩЕНИЕ ОБ ЭКИПАЖЕ САМОЛЕТА «Н-209»

Год тому назад, 12 августа 1937 года, с разрешения советского правительства, Герой Советского Союза летчик **С. А. Леваневский** начал перелет из Москвы через полюс в Северную Америку на четырехмоторном самолете «Н-209». Целью перелета было, после блестящих полетов гг. Чалова и Громова, совершенных в том же году, установить связь через Северный полюс с Америкой на самолете почтового самолета типа. Экипаж самолета «Н-209» состоял из 6 товарищей: **С. А. Леваневский** — командир самолета, **Н. Г. Егстапов** — пилот, **В. Н. Левченко** — штурман, **Г. Т. Побеликов** и **Н. Н. Головилов** — механики, **Н. Я. Галковский** — радист.

Полет проходил в очень тяжелых метеорологических условиях, особенно над Ледовитым океаном. Опасаясь обледенения, летчики держались на большой высоте, но и там не выходили из облаков. 13 августа, в 13 часов 40 минут, самолет «Н-209» пролетел над Северным полюсом, а в 14 часов 32 минуты с борта самолета была подана радиogramма с сообщением, что один из моторов остановился. Это обстоятельство, заставляя самолет лететь ниже, увеличивало опасность обледенения.

На этом связь с самолетом оборвалась. Множество поляризованных и других радиостанций непрерывно следило за ним, но работа станции самолета «Н-209» не была обнаружена.

Хотя по мнению компетентных специалистов вся обстановка указывала на то, что произошла катастрофа в воздухе и самолет по всей вероятности разбился, а не совершил посадку, правительство СССР организовало поиски экипажа самолета «Н-209» по всей трассе его полета, как со стороны берегов СССР, так и со стороны берегов

кто трудящегося, интересы нашей страны.

Сессия начала свою работу с заслушивания доклада о бюджете нашей страны. Здесь, как в зеркале, отражены все основные вопросы нашего хозяйственного и культурного строительства, вопросы дальнейшего подема благосостояния советского народа и укрепления обороноспособности нашей родины.

В 1937 году единый государственный бюджет СССР в доходной части составлял 96,6 миллиарда рублей. Прошлогодний бюджет завершён с превышением доходов над расходами на 2,7 миллиарда рублей. Внесённый Совнаркомом проект бюджета на нынешний год намечает увеличение доходов до 125,2 миллиарда рублей и расходов до 123,7 миллиарда рублей.

Бюджеты капиталистических стран, и фашистских государств в особенности, отражают самое безудержное ограбление рабочих и крестьян во имя интересов финансового капитала, во имя подготовки к войне. Бюджеты буржуазных государств — это бюджеты народного обнищания. В доходной части они строятся на ограблении народа при помощи налогов; в расходной части — это прежде всего бюджеты империалистической агрессии.

В фашистской Германии в 1937-1938 году на военные нужды расходовалось более двух третей всего бюджета. В 1938-1939 году расходы на вооружение в гитлеровской Германии ещё более возрастают. Фашистская Италия расходует на нужды военных министерств и интервенцию в Испании более 42 процентов своего бюджета. Японская военщина забирает себе в 1938-1939 бюджетном году 79 процентов всех бюджетных расходов; в то же время на нужды просвещения самурайского бюджета лишь 1,8 процента бюджета.

Как не похож на это наш социалистический бюджет народного благосостояния, бюджет процветания нашей страны!

Основным источником огромных средств, которыми располагает советская страна, является доход, получаемый от социалистического хозяйства. Подъём производительности труда, снижение себестоимости, ре-

со процентов против предыдущего года. Капитальные вложения в нынешнем году достигают внушительной суммы — 38,3 миллиарда рублей.

Особенно почетное место в бюджете нашей страны принадлежит расходам на социально-культурные мероприятия. За две сталинских пятилетки расходы государства на просвещение и здравоохранение достигли 84 миллиардов рублей. В нынешнем году из средств союзного, республиканских и местных бюджетов на социально-культурные мероприятия намечается отпустить 31,4 миллиарда рублей. Громадный рост расходов на содержание и строительство школ, детских садов, яслей, родильных домов, консультаций для матерей, огромная помощь многодетным находят свое убедительное отражение в бюджете, который пронизан сталинской заботой о человеке, глубоким вниманием к женщине-матери, к ребенку. Значительное увеличение республиканских бюджетов обеспечивает расцвет социалистической культуры в национальных республиках и является материальным выражением великой дружбы народов нашей страны.

С громадным удовлетворением воспримет каждый советский гражданин сообщение о том, что бюджет нашего государства предусматривает значительное повышение расходов на оборону: на Красную Армию и Военно-Морской Флот. В прошлом году на нужды обороны израсходовано 17,5 миллиарда рублей. Сейчас Совнарком испрашивает на эту цель 27 миллиардов рублей. Эти цифры внушают радость каждому искреннему другу советской страны, каждому борцу за мир, каждому противнику фашизма. Эти цифры должны отрезвляюще подействовать на тех, кто, теряя голову, хочет испытать крепость стальной брони и которую закованы советские границы.

С большим подъемом депутаты нашего социалистического парламента заслушали проект бюджета, оглашенный на Сессии. В одобренных аплодисментах, которыми Сессия встретила доклад о бюджете, ярко отразился горячий патриотизм советского народа, тесная сплоченность широчайших масс трудящихся вокруг партии Ленина — Сталина и советского правительства.

го бюджета на 1938 год полностью соответствует политике и решениям большевистской партии и советской власти о необходимости мобилизовать максимум средств на дело укрепления индустриализации страны, повышения материального и культурного уровня трудящихся, укрепления обороноспособности советского государства.

Тов. Сидоров останавливается на доходной части бюджета, возрастающей более, чем на 20 миллиардов рублей по сравнению с прошлым годом. Главным источником доходов являются доходы от обобществленного социалистического хозяйства. Обобществленный сектор хозяйства дает свыше 90 процентов доходов бюджета. Это характеризует неуклонный рост социализма в нашей стране.

Переходя к расходной части бюджета, тов. Сидоров говорит, что правительство учло все необходимые государственные потребности и правильно определило направление расходования средств. Самая большая статья расходов по бюджету — это затраты на народное хозяйство. В текущем году на эти цели ассигнуется 47 миллиардов 212 миллионов рублей — на 20 процентов больше по сравнению с прошлым годом. Крупные средства, вкладываемые в капитальное строительство, идут на пусковые стройки. В 1938 году должно быть введено в эксплуатацию новых основных фондов, примерно, на 40 миллиардов рублей.

На конкретных фактах докладчик показывает, как увеличилось ассигнования по Наркоматам тяжелой, пищевой, оборонной промышленности, земледелия. И когда он оглашает цифры ассигнований по Наркоматам Оборонной и Военно-Морской Флота в 27 миллиардов 44 миллиона рублей, в зале раздаются горячие рукоплескания.

Вторая крупная статья расходов — затраты на социально-культурные мероприятия. По этому разделу намечено израсходовать 31 миллиард рублей. Если сюда прибавить средства, отпускаемые на культурные цели профсоюзами, кооперативными и общественными организациями, то общая сумма затрат на социально-культурные мероприятия превысит в текущем году 42 миллиарда рублей. Эти расходы по бюджету обеспечивают величайшие права граждан СССР, записанные в Сталинской Конституции: право на образование, право на отдых, право на материальное обеспечение в старости и в случае потери трудоспособности.

— Бюджетная Комиссия детально рассмотрела доходную и расходную часть бюджета Союза, по каждой рес-

части бюджетной партии предлагает увеличить ассигнования Наркомтяжпрому, Наркомзему и некоторым другим Наркоматам.

С учетом всех этих дополнений и изменений государственный бюджет Союза на 1938 год составит в расходной части 125 миллиардов 278 миллионов 993 тысячи рублей и в доходной — 126 миллиардов 778 миллионов 993 тысячи рублей.

Докладчик называет отдельные Наркоматы, которые нарушают бюджетную дисциплину, не выполняют государственные обязательства. В числе этих Наркоматов — Наркомторг, Центросоюз, Наркомат машиностроения, Наркомлегпром, Наркомат заготовок. Здесь повинен и Наркомфин Союза, в работе которого немало недостатков.

— Бюджет наш, как в зеркале, отражает величайшую заботу партии Ленина — Сталина и советского правительства о народе, об его материально-бытовых и культурных запросах, — заканчивает свой доклад тов. Сидоров. — Вот почему весь многонациональный советский народ с такой любовью, доверием и преданностью относится к советскому правительству, к нашей большевистской партии, к вождю, другу и учителю всех трудящихся товарищу Сталину.

Депутаты и гости встречают эти слова бурными, продолжительными аплодисментами.

Отпирываются прения по докладу о едином государственном бюджете СССР на 1938 год.

Первым выступает Председатель Совета Народных Комиссаров Украинской ССР депутат Куртченко.

Он говорит о могуществе великой социалистической державы, о замечательных чертах бюджета СССР, отражающего интересы советского народа. Тов. Куртченко отмечает, что фашистские правительства, начиная с 1935 года, совершенно не публикуют своих бюджетов. Да это и понятно! Бюджеты Германии, Италии и Японии из года в год составляют с огромным дефицитом в результате роста расходов на подготовку и ведение грабительских войн, на содержание большой шпионской сети.

Государственный долг фашистской Италии к апрелю 1938 года достиг 200 миллиардов лир, то есть он в 10 раз больше, чем весь ее бюджет. Государственный долг фашистской Германии в 1937 году составлял 38 миллиардов марок. Это — в два с половиной раза больше доходной части ее бюджета.

Опираясь на могущество социалистического хозяйства, государственный бюджет Советского Союза строится в полном соответствии с

своей речью тов. Куртченко, — выражает великую мощь Союза Советских Социалистических Республик. Мы уверенно смотрим вперед, потому что нашу страну ведет наш вождь и учитель великий Сталин. (Бурные аплодисменты).

Слово берет депутат Кулиев Т. И. Председатель Совнаркома Азербайджанской ССР. Тов. Кулиев отмечает, что бюджет Союза составлен с расчетом на всемерное удовлетворение растущих с каждым днем социально-культурных и хозяйственных потребностей народов СССР. Яркое тому свидетельство — бюджет Азербайджанской Советской Социалистической Республики. Бюджет Азербайджана на 1938 год по сравнению с 1933 годом вырос на 410 процентов и составляет 916 миллионов рублей. Говоря о затратах на отдельные отрасли народного хозяйства депутат Кулиев заявляет, что вся азербайджанская нефтяная промышленность сейчас может снабжать не только социалистическую промышленность и сельское хозяйство в мирное время, но и готова снабжать бесперебойно всю мощную военную технику славной Рабоче-Крестьянской Красной Армии. В своей речи депутат Кулиев подробно останавливается на крупнейших успехах Азербайджана, достигнутых на основе ленинско-сталинской национальной политики.

На трибуне депутат Пичугин П. Н. — председатель Таранского райсовета (Москва). Поддерживая предложение выступивших депутатов об утверждении бюджета на 1938 год, она отмечает, что в некоторых наших учреждениях и организациях нет настоящего хозяйского отношения к государственным деньгам. В качестве примера она называет Наркомаш, некоторые главки которого продолжают еще жить на государственные дотации. К ним относятся Главтязмаш, Главтрязмаш.

Депутат Пичугин приводит яркие цифры, показывающие, как, вместе с ростом бюджета нашей родины, растет и материальное благосостояние каждого отдельного гражданина страны социализма.

Депутат Шагимарданов Ф. В. — Председатель Совета Народных Комиссаров Башкирской АССР, в своем выступлении подчеркивает, что бюджетом предусмотрен дальнейший рост экономики и культуры союзных и автономных республик. Депутат Шагимарданов рассказывает о бурном экономическом и культурном росте Башкирской республики.

Депутат Шагимарданов отмечает, что практические работники на местах больше интересуются расходной частью бюджета и уделяют меньше внимания доходной части. Доходная

Тов. Попов В. Ф. — Наркомфинансов РСФСР — в своем выступлении отмечает, что в едином государственном бюджете Союза нашли правильное отражение интересы Российской Федерации. Он приводит яркие цифры исключительного роста бюджета РСФСР. Бюджет всей царской России в 1913 году составлял 2,5 миллиарда рублей. Бюджет только Российской Советской Федеративной Социалистической Республики на 1938 год составляет 21,5 миллиарда рублей. Торжество ленинско-сталинской национальной политики, забота большевистской партии и правительства о трудящихся, ярко выражены в бюджетах автономных республик РСФСР. По сравнению с первым годом второй сталинской пятилетки объем бюджетов автономных республик РСФСР в 1938 году вырос в 3 раза, а по отдельным автономным республикам наблюдается еще больший рост. Так, например, бюджет Якутии вырос в 3,5 раза, Башкирии — в 4 раза, Кабардино-Балкарии — в 5 раз.

Депутат Курбанов М. — Председатель Совнаркома Таджикской ССР, с глубоким удовлетворением отмечает, что в бюджете уделено достаточно внимание обороне страны.

— Мы обсуждаем вопрос о государственном бюджете в чрезвычайно ответственный момент. Во всей нашей стране бушует волна негодования против наглых попыток японской военщины втиснуть Советский Союз в войну. Японская военная клика просчиталась, самурай получили внушительный урок от нашей доблестной Рабоче-Крестьянской Красной Армии, зорко оберегающей нерушимость границ нашей великой родины.

Рассказывая о неуклонном экономическом и культурном росте Таджикской республики, депутат Курбанов сообщает, что за истекшие 10 лет бюджет республики вырос более, чем в 20 раз и составляет на 1938 год 443 миллиона рублей.

Доходная часть бюджета Таджикистана обеспечит в 1938 году бездефицитность республиканского бюджета.

Депутат Курбанов делает замечания о работе Наркомфина и его органов на местах. По целому ряду республик и областей, в том числе в Таджикской республике, имеется значительный недостаток средств. Депутат Курбанов требует улучшить работу ревизионного управления Наркомфина, чтобы в кратчайший срок был наведен большевистский порядок в деле учета и правильного расходования средств.

После выступления депутата Курбанова заседание закрывается. (ТАСС).

вероятности разбился, а не совершил посадку, правительство СССР организовало поиски экипажа самолета «Н-209» по всей трассе его полета, как со стороны берегов СССР, так и со стороны берегов Аляски и Северной Канады. За время поисков было совершено два полета до Северного полюса, ряд полетов на продолжении трассы в сторону Америки, полет с Земли Франца-Иосифа к берегам Гренландии (куда дрейф мог отнести самолет самолета) и другие. Полеты не дали результатов, самолет «Н-209» не был обнаружен.

Правительство опросило Героев Советского Союза — летчиков и полярных исследователей — о возможности и целесообразности дальнейших поисков. По единодушному их мнению дальнейшие поиски не имеют никаких шансов на успех и экипаж самолета «Н-209» следует считать погибшим.

В связи с этим Совет Народных Комиссаров Союза ССР постановил дальнейшие поиски самолета «Н-209» прекратить.

Правительство СССР разделяет со всем советским народом скорбь о потере наших дорогих товарищей, мужественных советских летчиков, товарищей С. А. Левашевского, Н. Г. Касталева, В. И. Левченко, Г. Т. Побежимова, Н. Н. Годовикова и Н. Я. Галковского и выражает семьям их свое глубокое соболезнование.

Правительство постановило:

1. Для увековечения памяти товарищей С. А. Левашевского, Н. Г. Касталева, В. И. Левченко, Г. Т. Побежимова, Н. Н. Годовикова и Н. Я. Галковского воздвигнуть памятники в гор. Москве.

2. Присвоить:

имя т. Левашевского — школе молодых летчиков в г. Нямолаеве и строящемуся ледовальному пароходу; имя т. Касталева — аэродрому и летно-испытательной станции при заводе № 22;

имя т. Левченко — авиационному полку Балтийского флота;

имя т. Побежимова — Красноярскому авиаремонтному заводу Главсевморпути;

имя т. Годовикова — Московскому авиационному техникуму НКВД;

имя т. Галковского — Якутскому радиополуцентру Главсевморпути.

Правительство постановило назначить семьям погибших членов экипажа самолета «Н-209» пенсию в повышенном размере и выдать семьям погибших единовременное пособие по 20.000 рублей каждой семье. (ТАСС).

# О ЕДИНОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ БЮДЖЕТЕ СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК НА 1938 ГОД.

ДОКЛАД НАРОДНОГО КОМИССАРА ФИНАНСОВ СОЮЗА ССР тов. ЗВЕРЕВА А. Г.\*)

Товарищи! Обсуждение депутатами Верховного Совета Союза ССР бюджета Советского Союза на 1938 год происходит в обстановке огромного политического и хозяйственного подъема в нашей стране.

Два величайших события последнего времени — принятие новой Сталинской Конституции и проведенные на ее основе выборы в Верховные Советы Союза ССР, союзных и автономных республик — продемонстрировали перед всем миром итоги великих побед социализма в Советском Союзе.

Блестящая победа сталинского блока коммунистов и беспартийных во время выборов явилась ярким выражением морально-политического единства советского народа, неразрывной связи партии с массами и безграничной любви и преданности широчайших масс трудящихся делу партии Ленина — Сталина.

Сталинская Конституция законодательно закрепила великие победы социализма. Социалистическая собственность на средства и орудия производства является основой нашего общественного строя.

Беспощадно искореняя врагов народа, привлекая к руководству на всех участках социалистического строительства новые, молодые кадры, вооружая их большевизмом, наша партия добилась огромных успехов на всех фронтах социалистического строительства.

Под руководством партии Ленина — Сталина за годы двух пятилеток наша страна из отсталой, аграрной превратилась в могучую, индустриальную державу, в страну передовой науки и техники, в страну передового социалистического сельского хозяйства.

В СССР свыше 80 процентов продукции промышленности производится на предприятиях, заново построенных или полностью реконструированных за две сталинские пятилетки. Объем производства социалистической промышленности к 1937 году в 8 раз превысил довоенный уровень.

По уровню промышленного производства царская Россия занимала пятое место в мире и четвертое в Европе; Советский Союз по выпуску

ручного места в мире. Уже в 1936 году наша страна занимала первое место в Европе по выпуску машин, тракторов, комбайнов, грузовых автомобилей, по добыче железной руды, по выплавке черной меди, по производству суперфосфата, а также сахара и ряда других продуктов.

Социализм вошел в быт трудящихся города и деревни. Колхозный строй в деревне создал огромные перспективы развития сельского хозяйства, которое уверенно идет к осуществлению сталинского задания — ежегодно производить 7—8 миллиардов пудов хлеба.

Величайшим завоеванием социализма является создание счастливой, радостной, зжиточной жизни трудящихся масс СССР.

В нашей стране осуществлено право на труд, на отдых, на образование, на материальное обеспечение в старости и при потере трудоспособности. Осуществлен принцип социализма «от каждого по его способностям, каждому по его труду». Мы добились величайших успехов в деле социалистического переустройства общества потому, что всей нашей работой руководит великий вождь народа — товарищ Сталин. (Все встают. Возгласы: «Великому Сталину — ура!». «Да здравствует Сталин — ура!». Пр. продолжительные аплодисменты.)

В разрешении важнейшей исторической задачи построения социалистического общества колоссальное значение имели успехи в области развития и укрепления советских финансов.

За годы второй пятилетки только через государственный и местные бюджеты было направлено около 350 миллиардов рублей на развитие промышленности, сельского хозяйства, подъем культуры и повышение материального благосостояния трудящихся масс, а также на усиление обороноспособности страны.

Только на финансирование народного хозяйства во второй пятилетке было израсходовано 183 миллиарда рублей, а на финансирование социально-культурных мероприятий — 73,3 миллиарда рублей.

Таким образом, свыше 70 процентов бюджетных расходов падает на финансирование народного хозяйства

вой — на 11 процентов по сравнению с 1937 годом.

Рост промышленной и сельскохозяйственной продукции дает возможность увеличить товарооборот с 125 миллиардов рублей в 1937 году до 140,5 миллиарда рублей в 1938 году, то-есть на 15,5 миллиарда рублей.

Рост промышленного и сельскохозяйственного производства, рост товарооборота, снижение цен на товары широкого потребления обеспечивают дальнейший значительный подъем благосостояния народных масс Советского Союза. Об этом говорит рост фонда заработной платы рабочих и служащих, который увеличивается в 1938 году до 94 миллиардов рублей против 82 миллиардов рублей в 1937 году.

Народно-хозяйственные показатели 1938 года создают благоприятные условия для огромного роста бюджета. Единый государственный бюджет Союза ССР (союзный, республиканский и местный) по доходам намечен в 125 миллиардов 184 миллиона рублей, по расходам — в 123 миллиарда 684 миллиона рублей. Превышение доходов над расходами должно составить 1,5 миллиарда рублей.

Факт огромного превышения доходов над расходами чрезвычайно показателен. В то время, как бюджеты капиталистических стран на протяжении ряда лет дают огромные дефициты, бюджет страны социализма из года в год выполняется со значительным превышением доходов над расходами.

Иную картину мы наблюдаем в капиталистических странах.

Капиталистические, особенно фашистские, государства в небывалой степени увеличивают свои расходы на подготовку новой мировой войны и на финансирование уже ведущих войн и интервенций в Китае и Испании. Эти войны вызывают колоссальные военные расходы и доводят до крайнего напряжения финансы капиталистических государств, что выражается в огромном росте государственных долгов, хроническом дефиците их бюджетов, в резком сокращении и без того незначительных социально-культурных расходов.

Таким образом, в 1938 году по сравнению с 1937 годом увеличился почти втрое. В отличие от бюджетов капиталистических государств, которые основную долю средств тратят на непроизводительные цели, бюджет Советского Союза на 1938 год, как и в предыдущие годы, подавляющую долю средств расходует на финансирование народного хозяйства, культуры и дальнейшее поднятие материального уровня трудящихся.

## Доходы бюджета на 1938 год

Важнейшее значение в общем объеме доходной части бюджета имеет налог с оборота и отчисления от прибылей. Сумма налога с оборота определена в 1938 году 83,3 миллиарда рублей против 75,9 миллиарда рублей в 1937 году. Через налог с оборота в 1938 году поступает 71,4 процента всей доходной части бюджета и 8,1 процента поступает через отчисления от прибылей. Отчисления от прибылей в бюджет Союза ССР составляют 9,6 миллиарда рублей против 6,5 миллиарда рублей в 1937 году, то-есть на 46,7 процента больше.

Рост доходов от налога с оборота и отчислений от прибылей в 1938 году объясняется ростом производственной программы промышленности, товарооборота и увеличением объема прибылей государственных предприятий союзного, республиканского и местного значения.

Накопления от снижения себестоимости только по шести промышленным наркоматам определяются в 2,6 миллиарда рублей. Эта цифра говорит об огромном значении борьбы за снижение себестоимости в целях выполнения плана накоплений в 1938 году. Недовыполнение промышленностью задания по снижению себестоимости на 1 процент означает потери накоплений для народного хозяйства в размере сотен миллионов рублей.

Успешное выполнение плана государственных доходов по налогу с оборота и отчислениям от прибылей находится в теснейшей зависимости от выполнения народно-хозяйственных планов.

На основании итогов первого полугодия 1938 года можно сказать, что Наркомлетпром, Наркомторг и Центросоюз не выполнили своих планов и тем самым недодали значительные суммы по налогу с оборота в государственный бюджет.

Финансовые органы обязаны пов-

ветского Союза на 1938 год, как и в предыдущие годы, подавляющую долю средств расходует на финансирование народного хозяйства, культуры и дальнейшее поднятие материального уровня трудящихся.

Единоличники, как и другие плательщики, имеют все возможности в срок и полностью рассчитаться с государством.

Финансовые органы должны добиться полного выполнения платежей со стороны единоличников и других категорий плательщиков сельских налогов и сборов.

За последние годы в связи со сталинским движением, победой колхозного строя и быстрым подъемом материального благосостояния широчайших народных масс измещ страны, сбережения трудящихся особенно выросли. На основе непрерывного роста народного дохода из года в год увеличиваются вклады населения в сберегательные кассы и растет подписка на государственные займы.

Государственные займы в нашей стране давно уже занимают значительное место в финансовой системе.

Займы страны Советов подлинно народные. Они пользуются широчайшей популярностью и горячей поддержкой трудящихся. Количество держателей советских займов растет из года в год, достигнув к настоящему времени свыше 50 миллионов человек.

Только за две сталинские пятилетки трудящиеся нашей страны дали государству по займам около 25 миллиардов рублей.

Советские займы приносят трудящимся большой доход. Только за годы первой пятилетки население получило доходов по государственным займам 582,2 миллиона рублей, а за годы второй пятилетки — 2 миллиарда 666,6 миллиона рублей.

Платежи по займам СССР производятся не за счет налогов с населения, а за счет накоплений социалистических предприятий и организаций, росту которых содействуют государственные займы.

В проекте государственного бюджета на 1938 год, представленном

республиканским бюджетам на 1938 год составляют 47 миллиардов 212 миллионов рублей, или 40,9 проц.

(В миллиардах рублей)

	1937 г.	1938 г.	Прирост в 1938 г. по сравнению с 1937 годом	
			Миллионы руб.	Проценты
Промышленность . . . . .	15.300	19.821	4.521	29,5
Сельское хозяйство . . . . .	8.833	10.997	2.164	24,5
Транспорт и связь . . . . .	7.355	6.763	592	8,0
Государственная торговля и заготовительные организации . . . . .	2.752	2.805	53	1,9
Прочие отрасли хозяйства . . . . .	5.093	6.826	1.733	34,1
<b>Итого по народному хозяйству</b>	<b>39.333</b>	<b>47.212</b>	<b>7.879</b>	<b>20,0</b>

Основное место в финансировании хозяйства занимает капитальное строительство и пополнение оборотных средств отраслей народного хозяйства.

Объем капитального строительства в нашей стране из года в год растет в огромных размерах. Объем капитальных работ на 1938 год по народному хозяйству намечен в 38,3 миллиарда рублей, что означает рост против прошлого года на 30 процентов. С учетом снижения стоимости строительства финансирование составит 35,8 миллиарда рублей.

Капитальные затраты по государственному бюджету должны составить 24,88 миллиарда рублей или 69,6 процента всей программы капиталовложений.

Основной особенностью плана капитальных работ текущего года является сосредоточение средств и материалов, в первую очередь, на пусковых стройках, что должно обеспечить в 1938 году ввод в действие основных фондов почти в полтора раза больше, чем в прошлом году.

В 1938 году правительством перед работниками строительства поставлена важнейшая задача — снизить стоимость строительства не менее, чем на 7 процентов против сметных цен и повысить производительность труда на 17 процентов. Для выполнения этого задания имеются все условия.

Необходимо также провести боль-

та всех расходов. По своему направлению они распределяются следующим образом:

капитального строительства, неподтвержденные Совнаркомом Союза ССР, предусматривают коренное улучшение всего порядка финансирования строительства.

Спецбанки и финансовые органы на местах должны вплотную подойти к повседневным нуждам строек, установить постоянное наблюдение за ходом мобилизации внутренних ресурсов, вести строгий контроль за правильным использованием средств, направляемых на капитальное строительство.

В 1938 году предусматривается увеличение оборотных средств хозорганов на 8,9 миллиарда рублей, в том числе за счет бюджета — 5,4 миллиарда рублей.

Одна из самых серьезных задач хозорганов — правильное использование оборотных средств.

Решением СНК СССР от 5 февраля текущего года установлен новый порядок финансирования МТС. Расходы машинно-тракторных станций полностью приняты на государственный бюджет и тем самым ликвидирована множественность источников финансирования.

Установлена прочная финансовая база МТС. На 1938 год всего на финансирование МТС ассигновано 7 миллиардов 650 миллионов рублей.

Проведенная по поручению Экономического Совета при СНК СССР проверка Наркомзема показала, что им неправильно распределялись тракторы и другие сельскохозяй-

уровень.  
По уровню промышленного производства царская Россия занимала пятое место в мире и четвертое в Европе; Советский Союз по выпуску индустриальной продукции занимает сейчас первое место в Европе и вто-

рублей, а на финансирование социально-культурных мероприятий — 73,3 миллиарда рублей.  
Таким образом, свыше 70 процентов бюджетных расходов падает на финансирование народного хозяйства и культуры.

## Итоги исполнения бюджета за 1936 год

В 1936 году, в результате подъема трудового энтузиазма масс в связи с всепартийным обсуждением и утверждением Сталинской Конституции и развертыванием стахановского движения, народно-хозяйственный план не только был выполнен, но и перевыполнен.

Успешное выполнение народно-хозяйственного плана нашло отражение в выполнении государственного бюджета.

Государственный бюджет СССР был выполнен в 1936 году по доходам в сумме 83 миллиарда 760 миллионов рублей и по расходам в сумме 81 миллиард 827 миллионов рублей. Превышение доходов над расходами составило в 1936 году 1 миллиард 993 миллиона рублей.

Несмотря на ущерб, нанесенный финансовой системе врагами народа, мы имели и в 1937 году значительный рост финансовой мощи Советского Союза.

По отчету за 1937 год государственный бюджет был выполнен по доходам в сумме 96,6 миллиарда рублей, а по расходам — 93,9 миллиарда рублей, с превышением доходов над расходами на 2,7 миллиарда рублей.

Однако нужно сказать, что, несмотря на превышение доходов над расходами, план доходов был невыполнен по налогу с оборота, отчислениям от прибылей, государственным займам и налогам с населения. Обидно, что, с одной стороны, невыполнение отдельными отраслями народного хозяйства своих производственных планов, а с другой стороны, слабой работой финансового аппарата и тем вредительством, которое имело место в финансовой системе. Пробрания на руководящие посты в финансовых органах, враги народа всеми средствами старались в целях реставрации капитализма подорвать финансовую мощь нашего государства, дезорганизовать финансовое хозяйство, расстроить бюджетную дисциплину и контроль за использованием государственных средств.

Органы советской разведки под руководством Николая Ивановича Ежова нанесли сокрушительный удар врагам народа и их контрреволюционным замыслам. (Все встают. Взгляды: «Николаю Ивановичу Ежову ура!» Бурные аплодисменты). Однако разгром троцкистско-бухаринской банды не означает полного уничтожения всяких попыток притаившихся троцкистско-бухаринских последышей и других агентов фашизма вредить делу дальнейшего строительства коммунистического общества. Товарищ Сталин учит нас, что «пока существует капиталистическое окружение, будут существовать у нас вредители, шпионы, диверсанты и убийцы, засылаемые в наши тылы агентами иностранных государств». Это означает, что и в финансовой системе нужно повседневно проводить работу по выкорчевыванию остатков еще неразоблаченных врагов народа и полной ликвидации всех последствий вредительства.

Государственный бюджет Советского Союза на 1938 год — первый год третьей пятилетки обеспечивает дальнейшее развитие и укрепление социалистического строительства в Советском Союзе. Он построен в соответствии с государственным планом развития народного хозяйства. По плану на 1938 год объем капитальных работ принят в 38,3 миллиарда рублей. По сравнению с фактическим выполнением в 1937 году, капитальные вложения возрастают более, чем на 30 процентов.

Вложения в тяжелую промышленность и машиностроение увеличиваются в текущем году более чем в полтора раза. По плану на 1938 год валовая продукция союзной и республиканской промышленности определена в 87,5 миллиарда рублей (в неизменных ценах 1926/27 годов). По сравнению с 1937 годом она увеличивается на 21 процент.

Рост продукции промышленности происходит на основе значительного роста производительности труда, которая увеличивается в тяжелой промышленности на 14,4 процента, в легкой — на 11 процентов, в пище-

ва промышленности на 10,5 процента. Наркомсоюз не выполнил своих планов и тем самым недодал значительные суммы по налогу с оборота в государственный бюджет.

Финансовые органы обязаны повседневно контролировать уплату налога с оборота и отчисления от прибылей, применяя все меры воздействия на тех, кто не по-государственному относится к этому ответственному делу.

Общая сумма налоговых поступлений с населения в союзном и республиканских бюджетах в 1938 году исчислена в размере 3,1 миллиарда рублей, а вместе с местными бюджетами она составляет 5 миллиардов 10 миллионов рублей.

Этому участку финансовой работы следует уделять значительно большее внимание, так как налоги затрагивают интересы миллионов трудящихся. Финансовые работники должны исчислять и собирать налоги с населения, строго соблюдая советские законы и неуклонно проводя в жизнь финансовую политику нашей партии и советской власти.

В результате слабой работы финансовых органов план по сбору налогов и сборов с населения в ряде областей за первое полугодие 1938 года выполняется неудовлетворительно. Об этом свидетельствует тот факт, что остаток недоимки по сельхозналогу на 1 июля 1938 года равняется 68,9 миллиона рублей. Сельский культсбор также поступает неудовлетворительно. На 1 июля текущего года недоимка по культсбору составляет 142,1 миллиона рублей. Это свидетельствует о недостаточно энергичной работе финансовых органов по сбору налогов с сельского населения и еще слабой ликвидации последствий вредительства.

Своевременная уплата установленных законом налогов есть одна из обязанностей по отношению к государству. Вот почему финансовые органы, бесечно относящиеся к фактам неуплаты единосличками причитающихся с них налогов, тем самым допускают противозаконную

Захватническая война японского империализма в Китае требует огромных военных расходов. Об этом говорит тот факт, что военные ассигнования по обыкновенному и дополнительному бюджетам Японии на 1938/1939 годы составят 6,1 миллиарда иен, или 79 процентов всех бюджетных расходов. Расходы на просвещение составляют совершенно ничтожную сумму — 144 миллиона иен, или 1,8 процента всех расходов.

Внутренний государственный долг Японии уже сейчас достиг до 13 миллиардов иен против 4,5 миллиарда

Наркомторг и Центросоюз не выполнили своих планов и тем самым недодали значительные суммы по налогу с оборота в государственный бюджет.

Финансовые органы обязаны повседневно контролировать уплату налога с оборота и отчисления от прибылей, применяя все меры воздействия на тех, кто не по-государственному относится к этому ответственному делу.

Общая сумма налоговых поступлений с населения в союзном и республиканских бюджетах в 1938 году исчислена в размере 3,1 миллиарда рублей, а вместе с местными бюджетами она составляет 5 миллиардов 10 миллионов рублей.

Этому участку финансовой работы следует уделять значительно большее внимание, так как налоги затрагивают интересы миллионов трудящихся. Финансовые работники должны исчислять и собирать налоги с населения, строго соблюдая советские законы и неуклонно проводя в жизнь финансовую политику нашей партии и советской власти.

В результате слабой работы финансовых органов план по сбору налогов и сборов с населения в ряде областей за первое полугодие 1938 года выполняется неудовлетворительно. Об этом свидетельствует тот факт, что остаток недоимки по сельхозналогу на 1 июля 1938 года равняется 68,9 миллиона рублей. Сельский культсбор также поступает неудовлетворительно. На 1 июля текущего года недоимка по культсбору составляет 142,1 миллиона рублей. Это свидетельствует о недостаточно энергичной работе финансовых органов по сбору налогов с сельского населения и еще слабой ликвидации последствий вредительства.

Своевременная уплата установленных законом налогов есть одна из обязанностей по отношению к государству. Вот почему финансовые органы, бесечно относящиеся к фактам неуплаты единосличками причитающихся с них налогов, тем самым допускают противозаконную

Захватническая война японского империализма в Китае требует огромных военных расходов. Об этом говорит тот факт, что военные ассигнования по обыкновенному и дополнительному бюджетам Японии на 1938/1939 годы составят 6,1 миллиарда иен, или 79 процентов всех бюджетных расходов. Расходы на просвещение составляют совершенно ничтожную сумму — 144 миллиона иен, или 1,8 процента всех расходов.

Внутренний государственный долг Японии уже сейчас достиг до 13 миллиардов иен против 4,5 миллиарда

Внутренний государственный долг Японии уже сейчас достиг до 13 миллиардов иен против 4,5 миллиарда

статических предприятий и организаций, росту которых содействуют государственные займы.

В проекте государственного бюджета на 1938 год, представленном на утверждение Второй Сессии Верховного Совета Союза ССР, доходы от государственных займов, реализуемых среди населения, предусмотрены в сумме 5 миллиардов 670 миллионов рублей, из них по займам, размещаемым в порядке подписки среди населения, 5 миллиардов 370 миллионов рублей и по государственному внутреннему выигранному займу 1938 года — 300 миллионов рублей. Кроме того, в единый госбюджет включены доходы, получаемые от займов, приобретаемых кооперативными, страховыми и сберегательными организациями в сумме 2 миллиарда 60 миллионов рублей. Таким образом, всего от займов предполагается получить 7 миллиардов 730 миллионов рублей.

Вынужденный 1 июля 1938 года Заем Третьей Пятилетки (выпуск первого года) был встречен трудящимися нашей страны с небывалым подъемом. При выпуске займа на сумму в 5 миллиардов рублей за 10 дней после опубликования решения правительства, подписка составила 5 миллиардов 350 миллионов рублей, а на сегодня почти 5,9 миллиарда рублей, из них по селу 897 миллионов рублей.

За годы двух сталинских пятилеток вклады населения в сберегательные кассы возросли в 20 с лишним раз, причем только за последние 5 лет сумма вкладов увеличилась почти в 5 раз и превысила в настоящее время сумму в 5,7 миллиарда рублей.

План привлечения вкладов в сберегательные кассы на 1938 год установлен в сумме 1 миллиард 300 миллионов рублей против 976 миллионов рублей фактического прилива вкладов за 1937 год. Выполнение плана привлечения вкладов за первое полугодие текущего года идет успешно.

## Расходы по бюджету на 1938 год

Общий объем расходов по союзному и республиканскому бюджету на 1938 год установлен в сумме 115 миллиардов 301 миллион рублей против 93 миллиардов 921 миллиона рублей по исполнению в 1937 году, то-есть расходы увеличились на 21 миллиард 380 миллионов рублей, или на 22,8 процента по сравнению с 1937 годом. Направление средств по бюджету определяется принятым на 1938 год планом развития народного

хозяйства. Бюджетные средства направляются на увеличение общественного богатства, повышение материального и культурного уровня трудящихся, на укрепление независимости СССР и усиление его обороноспособности.

Расходы на финансирование народного хозяйства по союзному государственному бюджету Союза ССР и

чем на 7 процентов против сметных — на 7 процентов против сметных — и повысить производительность труда на 17 процентов. Для выполнения этого задания имеются все условия.

Необходимо также навести большевистский порядок в проектно-сметном деле. Принятое в текущем году СНК СССР решение об улучшении проектно-сметного дела в промышленном строительстве направлено к коренному улучшению всего проектно-сметного дела, прежде всего, путем упрощения содержания проектно-сметных документов и, в частности, технического проекта.

Наряду с наведением порядка в проектно-сметном деле СНК СССР наметил мероприятия по ускорению финансирования промышленного строительства.

Новые правила финансирования

## Финансирование социально-культурных расходов

Только за две сталинские пятилетки расходы на просвещение и здравоохранение по государственным и местным бюджетам Союза ССР составили около 84 миллиардов рублей.

Государственным планом 1938 года предусматривается весьма значительный рост культурного строительства. Расходы на социально-культурные мероприятия по государственному и местным бюджетам на текущий год составляют 31,4 миллиарда рублей, на 5,9 миллиарда рублей или на 23,3 процента более чем в 1937 году. За последние 10 лет расходы на социально-культурные мероприятия по государственному и местным бюджетам возросли в 20 раз. Кроме того, большие расходы на культурные цели производят профсоюзные, кооперативные и общественные организации. Общий объем затрат на культуру из бюджета и внебюджетных источников в 1938 году превысит 42 миллиарда рублей.

Основное место в финансовом плане социально-культурного строительства занимают расходы на просвещение. На 1938 год они установлены в сумме 20,1 миллиарда рублей против 16,3 миллиарда рублей в 1937 году.

Число учащихся в начальных, неполных средних и средних школах в этом году достигло 33 миллионов человек. В области высшего образования наша страна также достигла выдающихся успехов. Достаточно сказать,

Проведенная по поручению Экономического Совета при СНК СССР проверка Наркомзема показала, что им неправильно распределялись тракторы и другие сельскохозяйственные машины по республикам, краям и областям, неправильно планировались производственные задания краям и областям и совершенно отсутствовал контроль Наркомзема за расходованием бюджетных средств. Отсутствие контроля привело к тому, что машинно-тракторные станции и совхозы за 1937 год имели большие убытки.

Экономическим Советом при СНК СССР принят ряд решений, улучшающих работу машинно-тракторных станций и Наркомзема СССР. Эти постановления Наркомземом выполняются исключительно медленно.

что число учащихся в вузах нашей страны намного превышает число студентов высших учебных заведений Германии, Италии, Англии, Франции и Японии взятых вместе.

Значительное большинство учащихся советских высших учебных заведений обеспечивается стипендиями. Размер стипендий составляет от 130 рублей для студентов первого курса до 200 рублей в месяц для студентов старших курсов.

Большие средства — 3 миллиарда 775 миллионов рублей — по бюджетам союзных республик направляются на подготовку кадров, главным образом, педагогических и медицинских.

Значительно увеличиваются расходы на дошкольное воспитание детей; государство ассигнует огромные средства на здравоохранение. Расходы по государственному и местным бюджетам на здравоохранение составили в 1937 году 6 миллиардов 827 миллионов рублей. В 1938 году на здравоохранение предусмотрено израсходовать 8 миллиардов 76 миллионов рублей, то-есть на 1 миллиард 249 миллионов рублей или на 18,3 процента больше, чем в прошлом году.

На мероприятия по охране материнства и младенчества в 1938 году предполагается израсходовать 1 миллиард 382 миллиона рублей. На выплату пособий многодетным матерям в текущем году предусмотрены ассигнования в размере 900 миллионов рублей.

Окончание см. на 3 стр.)

# Навстречу XXIV Международному юношескому дню

Центральный Комитет ВЛКСМ обратился ко всем комсомольским организациям со специальным письмом о подготовке к XXIV Международному юношескому дню.

Готовясь к празднику, комсомольские организации должны широко разъяснить молодежи указания Ленина и Сталина о капиталистическом окружении, о необходимости укреплять интернациональные пролетарские связи и всемерно крепить боевую мощь Советского Союза.

Задача комсомольских организаций — шире развернуть оборонную работу, в частности, по подготовке летчиков, артиллеристов, танкистов, и парашютистов. Каждый комсомолец обязан овладеть определенной военной специальностью. Особое внимание должно быть уделено образцовой подготовке к предстоящему призыву молодежи в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота.

ЦК ВЛКСМ предложил всем комсомольским организациям до 1 сентября с. г. провести комсомольские собрания с докладами о XXIV Международном юношеском дне. На собраниях комсомольских групп, в бригадах, общестиях, в избах-читальнях, парках силами комсомольского актива будут проведены беседы, лекции и доклады на темы: «Захватническая политика фашистских агрессоров (Германия, Италия и Япония)», «О методах и приемах шпионско-диверсионной работы иностранных разведывательных органов и их троцкистско-бухаринской и буржуазно-националистической агентуры», «Сталинская Конституция и советская молодежь», «Положение молодежи в странах фашизма» и др.

6-го сентября по всей советской стране состоится массовые демонстрации и праздничные гулянья молодежи. Советская молодежь выйдет на улицы продемонстрировать свою братскую солидарность с пролетариями всего мира, борющимися против войны и фашизма, свою беззаветную преданность коммунистической партии и великому вождю народов, луч-

шему другу молодежи товарищу Сталину, свою готовность в любой момент стать на защиту социалистического отечества.

Подготовка к XXIV Международному юношескому дню совпадает с подготовкой к XX годовщине ВЛКСМ. ЦК ВЛКСМ предлагает в связи с этим широко осветить массам молодежи жизнь и работу Ленинско-Сталинского комсомола под руководством ЦКП(б) на всех этапах его развития, борьбу комсомола под руководством партии с врагами народа — троцкистско-бухаринскими, буржуазно-националистическими и иными агентами фашизма.

В дни подготовки к празднику комсомольские организации должны улучшить политическую работу среди комсомольцев и молодежи, расширить и укрепить сеть политобразования, добиваясь глубокого изучения истории большевистской партии каждым комсомольцем.

Продолжая работу по вовлечению в ряды комсомола передовой советской молодежи, комсомольские организации необходимо усилить политико-воспитательную и культурно-просветительную работу с вновь принятыми в комсомол, смелее вовлекать их в активную общественную жизнь. Наряду с этим, ЦК ВЛКСМ подчеркивает, что перед комсомольскими организациями стоит огромной важности задача по дальнейшему вовлечению лучших, достойных комсомольцев в ряды ЦКП(б).

Международный юношеский день должен быть встречен расширением рядов стахановцев промышленности и социалистических полей, успешным массовым инициативным движением — подготовки подарков матери-родине от советской молодежи.

В своем письме ЦК ВЛКСМ призывает комсомольские организации до конца ликвидировать политическую беспечность, благодушие и самоуспокоенность в своих рядах, усилить борьбу с врагами народа — троцкистско-бухаринскими и иными шпионами, диверсантами и вредителями.

# Партийная жизнь К ПЛЕНУМУ ГОРКОМА ВКП(б) Шире размах политической агитации в массах

12 августа заводский партийный комитет провел совещание с парторганами, секретарями парткомов и комсомольским активом завода по вопросу о состоянии партийно-политической работы на заводе. Заведующий культурно-просветительным отделом ЗПК тов. Свистунов отметил, что заводский партийный комитет и цеховые парторганизации провели большую работу по политическому воспитанию масс.

Значительно окрепла связь с массами. На избирательных участках во время избирательной кампании по выборам в Верховный Совет РСФСР работали тысячи партийных и беспартийных агитаторов, которые возглавляли политическую активность масс и обеспечили полную победу блока коммунистов и беспартийных в прошедших выборах в Верховный Совет РСФСР.

Вырос новый актив из числа передовых производственников-стахановцев, которых ранее парторганизации и не замечали. Второй подручный сталевара второго мартеновского цеха тов. Кошкарев сам пришел в заводский партийный комитет и попросил, чтобы во время отпуска его послал агитатором на время избирательной кампании в деревню. Заводский комитет партии послал его в один из колхозов, где он оказал ему доверие оправдал с честью. Сейчас тов. Кошкарев парторганизацией второго мартеновского цеха принят в кандидаты партии. Парторганизация электроремонтного цеха выдвинула беспартийную работницу тов. Кочкину агитатором на избирательный участок. Тов. Кочки-

на оказалась прекрасным агитатором.

Неплохо проводится политическая агитация и в других цехах среди рабочих. Секретарь парткома блюминга тов. Пивоваров сказал:

— Во второй бригаде блюминга агитатор тов. Серебряный систематически проводит беседы с рабочими по текущим событиям. Беседы проходят организованно, рабочие проявляют большой интерес к вопросам международного положения и к событиям на Дальнем Востоке. Такие беседы и читки газет поднимают у рабочих патриотизм, любовь к родине и ненависть к врагам народа.

Хорошо налажена политическая агитация в механическом цехе (секретарь тов. Шапоренко), где регулярно проводятся беседы и читки по бригадам, ставятся доклады о международном положении. На бывшем избирательном участке (в котором прикреплена парторганизация механического цеха) работают 12 кружков. Агитаторы провели после выборов в Верховный Совет РСФСР по четыре занятия. Партком с агитаторами проводит семинары, на которых агитаторы получают необходимую консультацию.

Однако многие партийные организации завода дело политической агитации пустили на самотек, потеряли агитаторов. В парторганизации рольсодатки в избирательную кампанию на избирательном участке работало 11 агитаторов из числа комсомольцев, а сейчас ни один из них не работает.

Секретарь парткома отдела кадров Мезенцев распустил агиткол-

лектив. Из парторганизации отдела кадров с 26 июня ни один агитатор не был на избирательном участке, сам Мезенцев уехал в командировку, раз'ехали и другие члены парткома.

В результате политической беспечности секретари парткома первого мартена тов. Казустина, его отрыва от масс, в цехе участились аварии. Начальник цеха кандидат партии т. Беликов ничего не делает по ликвидации последствий вредительства. Беликов настолько занатся, что не хочет даже разговаривать когда к нему приходят люди и сигнализируют о безобразиях в цехе. По вине такого руководителя произошли аварии, принесшие большие убытки государству.

Запущенность внутрипартийной работы в парторганизациях основных цехов завода, пренебрежение секретарей парткомов в вопросам политического воспитания масс — все это привело к неудовлетворительной работе завода, в особенности, прокатных цехов. Заводский партийный комитет не закрепил опыт работы с массами.

Большевики завода не должны забывать указания товарища Сталина на февральско-мартовском Пленуме ЦК ВКП(б) о том, что большевики ...«сильны тем, что держат связь со своей матерью, с массами, которые породили, вскормили и воспитали их. И пока они держат связь со своей матерью, с народом, они имеют все шансы на то, чтобы остаться непобедимыми».

**И. КРЮЧКОВ.**



## Сводка о ходе уборки урожая по колхозам Сталинского района на 10 августа 1938 года

№ п/п	НАИМЕНОВАНИЕ КОЛХОЗОВ	Выполнение в га	% выполнения плана
<b>Сталинская МТС:</b>			
1.	«Заря»	67,95	22,1
2.	«Демьян Бедный»	57,80	19,0
3.	«Пчела»	62,50	19,0
4.	«Красный путиловец»	60	17,2
5.	«Большевистский сев»	47,54	15,4
6.	«14-й Октябрь»	68	15,4
7.	«Кузбасс»	96,6	14,5
8.	«Красное знамя»	64	13,2
9.	«Смычка»	59,25	12,2
10.	«Память Ленина»	39,5	11,0
11.	«Красный Октябрь»	50	10,6
12.	«Ленинизм»	51	8,8
13.	Имени Калинина	36	8,7
14.	«Красный показатель»	70	8,5
15.	Имени Мичурина	18	8,5
16.	Имени Сталина	20	7,5
17.	«Победа»	42	6,6
18.	«Вперед»	40	6,5
19.	«Новый быт»	44,31	6,0
20.	«Новая жизнь»	12,5	4,6
21.	«Красное пламя»	6,25	3,5
22.	Клим Ворошилов	—	—
Всего:		1022,30	10,2
<b>Кузнецкая МТС:</b>			
1.	«Первая домна»	67	19,7
2.	«Четвертая домна»	46,8	18,0
3.	«Знамя Ильича»	33	16,4
4.	«Новый путь»	60,21	16,0
5.	«Красный командир»	62,5	15,8
6.	«Новая жизнь»	33	14,6
7.	«Парижская коммуна»	60	12,1
8.	«Пятилетка в 4 года»	70	10,6
9.	«14 лет Октября»	66	10,0
10.	Им. Ежова	35	10,0
11.	Им. Кирова	55,19	9,2
12.	Им. Ленина	22,6	9,7
13.	Им. Блюхера	42,39	9,0
14.	Им. Жданова	20	8,9
15.	«Трудовая»	22,84	8,6
16.	«Сибирский труженик»	21,5	8,0
17.	Им. Димитрова	24	5,7
18.	«Голос Ильича»	16	5,4
19.	Им. Буденного	12	3,6
20.	Им. Чапаева	9	3,4
21.	«Разведчик»	8,5	2,9
22.	«Кузнецстрой»	4	2,1
23.	«Большевик»	—	—
24.	«17 парт'езда»	—	—
Всего:		791,33	9,1
<b>По колхозам вне МТС:</b>			
1.	«18-й Октябрь»	29	38,6
2.	«Путь к коммунизму»	32	36,3
3.	«Пионер»	115	32,3
4.	«Путь бедноты»	39,2	28,2
5.	«7-й с'езд Советов»	20,14	25,6
6.	«Пробуждение»	42	23,7
7.	«Новая Пермь»	44,70	23,1
8.	Им. Молотова	34,43	22,9
9.	«Новостройка»	50	19,6
10.	Имени 518-ти	27,5	19,5
11.	«Первое мая»	30	19,3
12.	«14-й год Октября»	75	18,6
13.	«Мирный пахарь»	15	18,0
14.	«Муравей»	21,40	17,8
15.	Им. Кагановича	46	16,1
16.	«Факел Октября»	23,25	16,1
17.	Кирзаводская	38	15,4
18.	«Колос»	7,32	14,5
19.	«12 декабря»	9,23	14,2
20.	«Тарас Шевченко»	16	14,1
21.	«Память Кирова»	12	14,1
22.	Островская	62	13,1
23.	«Агитатор»	25	11,9
24.	«Шахтер»	40,62	11,9
25.	Им. Калинина	20	11,4
26.	«Новый путь»	3	10,7
27.	«Стронтель»	18,5	9,5
28.	«Светель»	5	9,1

## СВОДКА о ходе сенокосания по колхозам Сталинского района на 10 августа 1938 года

НАИМЕНОВАНИЕ КОЛХОЗОВ	Скошено естествен. сенокосов в га	Процент выполнения плана
<b>Кузнецкая МТС:</b>		
Имени Ленина	214	100,0
Имени Кирова	497,81	100,4
Красный командир	365,3	100,2
Разведчик	213	88,9
Трудовая	180	85,7
Новый путь	210	84,4
Парижская Коммуна	480	87,4
Новая жизнь	177	82,3
1-я домна	170	81,4
Знамя Ильича	200	74,4
Имени Жданова	200	71,9
Имени Чапаева	250	70,2
Сибирский труженик	275	70,1
4-я домна	190	67,0
Имени Буденного	380	65,4
5-ка в 4 года	600	59,1
Имени Ежова	576	56,9
14 лет Октября	576	55,7
Имени Блюхера	350	55,4
Кузнецстрой	140	51,8
Имени Димитрова	331	50,5
Голос Ильича	248	50,4
Большевик	430	49,7
Имени 17 парт'езда	350	42,2
Итого по колхозам Кузнецкой МТС:		7638,29 69,1
<b>Сталинская МТС:</b>		
Красное знамя	545	100,0
Красный показатель	608	15,0
Красное пламя	416	10,4
Вперед	800	19,8
14 Октябрь	520	18,7
Красный Октябрь	220	14,6
Смычка	430	12,2
Имени Калинина	378,29	7,7
Кузбасс	320	71,7
Большевистский сев	320	67,0
Заря	265	63,6
Победа	556	63,5
Им. Демьян Бедного	428	60,7
Пчела	458	59,7
Ленинизм	443	54,7
Им. Сталина	200	52,9
Новый быт	440	51,8
Имени Мичурина	200	50,2
Новая жизнь	174,27	49,7
Красный путиловец	455	49,7
Память Ленина	450	44,9
Им. К. Ворошилова	519	40,7
Итого по колхозам Сталинской МТС:		9144,56 66,5
<b>Колхозы вне МТС:</b>		
Островская с/х арт.	393	185,5
1-е мая	246	174,4
Им. Калинина	214	12,0
Кр. шахтер	393	117,8
Майское утро	205	102,5
Пионер	398	102,0
Путь бедноты	130	100,0
Лесохимик	26	10,0
Новостройка	265	99,2
Факел Октября	198,55	99,0
Новая Пермь	201,15	97,8
Путь к коммунизму	61	96,8
18-й Октябрь	157	95,4
Агитатор	180	90,0
Пробуждение	229,68	87,5
Мирный пахарь	85	86,8
Им. Кагановича	190	86,4
Кирзаводская с/х арт.	100	83,3
Жизнь и труд	120	80,0
Память Кирова	81,37	76,4
Им. Молотова	167	75,6
14 год Октября	455	70,0

## ЗАКРЕПИТЬ УСПЕХИ

Прокатчики среднесортного цеха 10 августа добились блестящей производственной победы. За сутки вы-

было ни одной поломки и аварии, металлом смены обеспечивались хорошо, заготовка на нагревательные

# ЗАКРЕПИТЬ УСПЕХИ

Прокатчики среднесортного цеха 10 августа добились блестящей производственной победы. За сутки выработано готовой полосы для рельсовой выкладки 2 473 тонны, плановое задание выполнено на 145,8 процента.

В этот день все бригады работали с большим энтузиазмом. Бригада начальника смены т. Волохова выдала готовой продукции от пил 848 тонн—149 процентов. Смена инженера т. Хорошева выполнила сменное задание на 148 процентов, выдано подкладочной полосы 845 тонн. Не

было ни одной поломки и аварии, металлом смены обеспечивались хорошо, заготовка на нагревательные печи поступала непрерывным потоком.

Командиры производства должны возглавить стахановское движение, изучить стахановский опыт работы, мобилизовать коллектив прокатчиков на борьбу за план и качество. Необходимо закрепить первые успехи и организовать борьбу за дальнейший подъем производительности труда.

**Т. САВИН.**



12 августа партком завода организовал массовую прогулку за город с секретарями партийных комитетов и парторганами завода. На снимке: участники прогулки.

23. «Агитатор»	25	11,9
24. «Шахтер»	40,62	11,9
25. Им. Калининна	20	11,4
26. «Новый путь»	3	10,7
27. «Строитель»	18,5	9,5
28. «Сеятель»	5	9,1
29. «Лесохимик»	3,22	9,0
30. «Майское утро»	14,3	8,0
31. «Моряк»	11	7,6
32. «Красный орел»	6,5	7,3
33. «Жизнь и труд»	10	6,3
34. «Тайга»	—	—
35. «Коммунар»	—	—
36. Осинно-Плесская	—	—
37. «Чумыш»	—	—
38. «Молодой охотник»	—	—
Всего:	946,31	16,1
Итого по району:	2759,95	11,2

**ГОРЗО.**

Им. Кагановича	190	86,4
Кирзаводская с/х арт.	100	83,3
Жизнь и труд	120	80,0
Память Кирова	81,37	76,4
Им. Молотова	167	75,6
14 год Октября	455	70,0
Сеятель	75	65,8
Им. 518	175	62,7
12 декабря	104	60,0
Им. Т. Шевченко	230	54,4
Строитель	122,21	52,7
Моряк	80	50,0
Колос	58,24	40,2
Муравей	150	38,0
Им. 7-го съезда Советов	39,70	35,5
Осинно-Плесская с/х арт.	175	33,6
Коммунар	94	20,8
Тайга	167	29,9
Чумыш	21,70	27,5
Новый путь	75	19,2
Кр. орел	156	16,7
Мол. охотник	150	15,9

Итого по колхозам вне МТС:	6389,60	62,2
Всего по району:	23066,45	65,8

## Письма в редакцию

### Безобразное состояние путевого хозяйства

Внутризаводский транспорт готовится к зиме из рук вон плохо. Паровозное депо скоро завалится, а в ремонте его никто не думает. Поставленные будки, помещенные на заводе зашпунены, работать в них невозможно даже летом. Например, посты проката, шлакового отвала давно пришли в негодность, а руководители транспорта с ремонтом не торопятся. Светофоров на перегоне доменный пост — пост шлакового отвала не поставлено. Пути зашпунены, габарита нет.

Путевое хозяйство — в безобразном состоянии. Тупики и пути неисправны и бывают аварии. Из-за отсутствия металлического тупика 8 июля паровоз № 400 был слущен под откос. Вследствие того, что на шлаковом отвале линия железнодорожного тупика была искривлена, случили шлаковый ковш под отвал, причинив большие убытки. Такие случаи бывают часто, но руководство железнодорожного цеха решительных мер не принимает.

В нашем цехе нет настоящей борьбы за полное использование вагонов, за лучший оборот их. Вагоны простаивают часами, сменами и это вошло в систему. Графика движения нет, хотя об этом графике говорили несколько раз, постановляли на собраниях, а воз и ныне там.

Начальник цеха Киселев, его заместитель Масло не возглавляют стахановского движения, не прислушиваются к голосу масс, не помогают рабочим ударникам и стахановцам в работе.

**ТРАНСПОРТНИК.**

## Вторая Сессия Верховного Совета СССР

### ОКОНЧАНИЕ ДОКЛАДА НАРОДНОГО КОМИССАРА ФИНАНСОВ СОЮЗА ССР товарища ЗВЕРЕВА А. Г.

#### Государственные бюджеты союзных республик и местные бюджеты

В ряду важнейших факторов, обеспечивающих быстрое развитие социалистических советских республик на основе проведения ленинско-сталинской национальной политики, большое значение имеет единый государственный бюджет. Из союзного бюджета 1938 года передается в рес-

публиканские и местные бюджеты 17 миллиардов 955,6 миллиона рублей.

Государственные и местные бюджеты союзных республик на 1938 год установлены в следующих балансовых итогах: (в миллионах рублей).

	1937 год отчет.	1938 год бюджет.	Рост в процентах
РСФСР	18 862	21.407	13,5
Украинская ССР	5.191	5.977	15,1
Белорусская ССР	1.039	1.167	15,7
Азербайджанская ССР	762	916	20,2
Грузинская ССР	917	1.065	16,1
Армянская ССР	333	338	14,8
Туркменская ССР	395	441	11,4
Узбекская ССР	1.140	1.315	15,3
Таджикская ССР	363	443	22,0
Казахская ССР	1.153	1.281	11,1
Киргизская ССР	266	347	30,5
Всего по союзным республикам	30.396	34.747	14,3

Эти данные показывают, что союзные республики и местные советы распорядятся суммой, равной 34,7 миллиарда рублей.

Из союзных республик наиболее значительный рост бюджета дает Киргизская ССР. В 1937 году бюджет этой республики составлял 266 миллионов рублей, а в 1938 году —

347 миллионов рублей, то-есть рост на 30,5 процента.

До революции Киргизия была крайне отсталой царской колонией. Царизм в союзе с крупными феодалами, мапалами и баями беспощадно угнетал киргизскую бедноту.

За годы советской власти, в особенности за годы двух сталинских

пятилеток хозяйство Киргизской ССР достигло огромных успехов. Заново создана крупная промышленность. Построены десятки промышленных предприятий, электростанций. Реконструирована угольная промышленность. Киргизия теперь дает угля в 11 раз больше, чем в 1913 году. Около 92 процентов крестьянских хозяйств объединены в колхозы. Посевная площадь за последние 10 лет выросла с 454 тысяч гектаров до 1 миллиона гектаров. На полях Киргизской ССР работает 55 МТС, имеющих 3.964 трактора, 484 комбайна, сотни автомашин.

Успехи киргизского народа в области культуры огромны. До революции среди киргизов насчитывалось немногим больше полпроцента грамотных. В стране была лишь одна

сотня школ, где учились только дети царских чиновников и баев, сейчас республика имеет 1786 начальных и средних школ, 12 техникумов, 3 вуза и несколько научно-исследовательских учреждений.

Ленинско-сталинская национальная политика объединила народы Советского Союза в многонациональную братскую семью и превратила наши национальные окраины в цветущие республики с высоко-развитыми промышленностью и сельским хозяйством.

Расходы на финансирование народного хозяйства по бюджетам союзных республик приняты в сумме 6 миллиардов 852 миллиона рублей, по сравнению с 1937 годом они возрастают на 11,2 процента.

### Расходы на социально-культурные мероприятия

Расходы на социально-культурные мероприятия по республиканским и местным бюджетам в 1938 году возрастают на 20,3 процента по сравнению с 1937 годом.

Расходы на просвещение по республиканским и местным бюджетам с 12 миллиардов 804 миллионов рублей в 1937 году вырастают до 15 миллиардов 59 миллионов рублей в 1938 году, или на 17,6 процента, на социальное обеспечение — с 1 миллиарда 251 миллиона рублей до 2 миллиардов 49 миллионов рублей, или на 63,8 процента.

Расходы на здравоохранение по государственным и местным бюджетам союзных республик (сводный бюджет) намечаются на 1938 год в размере 6 миллиардов 932 миллионов рублей, рост против 1937 года на 17,5 процента.

Следует указать, что не во всех республиках строго соблюдается бюджетная дисциплина.

При планировании управленческих расходов в 1937 году наркомфинами Узбекской и Азербайджанской ССР значительно были завышены управленческие расходы.

Имеются факты самовольного увеличения штатов и окладов. Так, в Азербайджанской ССР широко практикуется установление персональных окладов, что привело к значительным перерасходам.

Обращают на себя внимание грубейшие нарушения бюджетной дисциплины в капитальном строительстве союзных республик.

Все эти факты требуют усиления ревизионно-контрольной работы финансовых органов.

### Финансирование обороны Советского Союза

Советское правительство непрерывно укрепляет обороноспособность

нашей страны в связи с тем, что над народами земного шара, как никогда

близко и реально, нависла угроза новой мировой войны, подготовляемой фашистскими агрессорами. Война может начаться в любой день, неожиданно, ибо, как говорил товарищ Сталин, «ныне войны не объявляются. Они просто начинаются».

Японская военщина в последние дни совершила ряд провокационных нападений на советскую территорию в районе озера Хасан. Вторжение японских регулярных частей на советскую территорию представляет попытку японской военщины втянуть Японию в войну с Советским Союзом. Советский Союз решительно и последовательно проводит мирную политику, разоблачая захватническую политику фашистских государств.

Советская мирная политика направлена не только на защиту советской страны, но и на защиту трудящихся всех стран, на защиту человеческой культуры от фашистского варварства. Сильная своей внутренней мощью, колоссально окрепшая за годы сталинских пятилеток, страна Советов является главной защитницей мира.

«Наша внешняя политика ясна,— говорил товарищ Сталин в отчетном докладе 17 съезду нашей партии. — Она есть политика сохранения мира и усиления торговых отношений со всеми странами. СССР не думает угрожать кому бы то ни было и—тем более — напасть на кого бы то ни было. Мы стоим за мир и отстаиваем дело мира. Но мы не боимся угроз и готовы ответить ударом на удар поджигателей войны».

**Могуч и непобедим Советский**

Союз. Его сила в неразрывной дружбе всех народов нашего многонационального государства, безграничной преданности масс делу социализма, большевистской партии и великому вождю и учителю трудящегося человечества — товарищу Сталину. **(Все встанут. Возгласы: «Великому Сталину—ура!» Бурные аплодисменты)**, в могущественной социалистической экономике и в непрерывном укреплении обороноспособности Советского Союза.

Чтобы еще больше укрепить мощь Советского Союза, в представленном на утверждение Сессии Верховного Совета Союза ССР бюджете на 1938 год, намечены ассигнования по смете Наркомата Обороны и Наркомата Военно-Морского Флота в размере 27 миллиардов рублей. **(Бурные аплодисменты)**.

Эти ассигнования еще больше усилят обороноспособность нашей родины и горе тому, кто попытается испробовать силу советского оружия! **(Бурные аплодисменты)**.

Весь советский народ встанет на защиту неприкосновенных границ Советского Союза. На провокации оголтелых империалистов, поджигателей войны наша страна готова ответить сокрушительным ударом. Если потребуются, то весь советский народ, сплоченный вокруг коммунистической партии и любимого вождя—товарища Сталина, встанет стеной на рубежах социалистической родины и сумеет отстоять свою свободу и независимость. **(Все встанут. Возгласы: «Да здравствует товарищ Сталин. Ура!» Бурные аплодисменты)**.

# Дневник заседания Сессии 11 августа 1938 года В СОВЕТЕ НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ

Вечером, 11 августа, в зале заседаний Верховного Совета СССР состоялось второе заседание Совета Национальностей, на котором началось обсуждение единого Государственного бюджета Союза ССР на 1938 год.

В залах — руководители партии и правительства, члены Президиума Верховного Совета СССР, Народные комиссары.

Председательствующий — Председатель Совета Национальностей депутат Шверник Н. М. предоставляет слово для доклада Бюджетной Комиссии Совета Национальностей депутату Хохлову И. С.

— Государственный бюджет Союза ССР, — говорит тов. Хохлов, — является важнейшей частью народно-хозяйственного плана и отражает дальнейший рост хозяйства социалистической родины.

Тов. Хохлов приводит цифры ассигнований на финансирование народного хозяйства, отдельных Наркоматов. Он особо подчеркивает, что в бюджете отражено указание Председателя Совнаркома СССР тов. Молотова на Первой Сессии Верховного Совета СССР о необходимости создания мощного Военно-Морского Флота, укрепления обороноспособности нашей страны. В зале гремит бурные аплодисменты, когда тов. Хохлов заявляет, что если потребуется, страна даст средств на оборону столько, сколько нужно будет для того, чтобы наголову разбить любого врага, каждого в отдельности и всех вместе взятых.

Значительно возрастают ассигнования на социально-культурные мероприятия. Так, расходы на просвещение составляют свыше 20 миллиардов рублей. А царское правительство в 1913 году расходовало на дело народного образования лишь 182 миллиона рублей. Все это показывает, как неизмеримо выросла культура народов нашей страны.

Рост бюджета виден на примере каждой союзной республики. Например, бюджет Российской республики вместе с Казахстаном и Киргизией в 1933 году равнялся 5,7 миллиарда рублей, а в этом году — 23 миллиарда рублей. Бюджет Грузинской, Азербайджанской и Армянской союзных республик с 689 миллионов рублей увеличился за это время до 2 миллиардов 367 миллионов рублей.

фин СССР недостаточно хорошо знает финансовое хозяйство отдельных республик, а его центральный аппарат еще недостаточно четко работает. В результате этого допущен ряд грубых ошибок в проекте бюджетов отдельных республик.

— Государственный бюджет СССР 1938 года, — говорит в заключение тов. Хохлов, — является наглядной демонстрацией величайших побед социализма, одержанных народами Советского Союза под руководством партии Ленина—Сталина, под руководством гениального вождя народов товарища Сталина. (Бурные продолжительные аплодисменты).

После доклада Бюджетной Комиссии начинаются чтения по докладу о едином Государственном бюджете СССР на 1938 год. Первым выступает депутат Булганин Н. А. — Председатель Совета Народных Комиссаров РСФСР.

В своей речи тов. Булганин говорит о едином бюджете СССР, который полностью обеспечивает финансирование мероприятий, намеченных народно-хозяйственным планом на 1938 год. Следовательно, — говорит тов. Булганин, — бюджет полностью и целиком отвечает интересам нашего государства, интересам нашего народа.

Вместе с ростом бюджета Советского Союза с каждым годом растут и бюджеты союзных республик. Бюджет Российской Федерации в текущем году составляет 21 миллиард 400 миллионов рублей — на 13,5 процента больше прошлого года. В огромной степени увеличиваются ассигнования на просвещение, здравоохранение, социальное обеспечение. Эти расходы составляют 68,2 процента всей суммы бюджета Российской Федерации.

В Японии доля ассигнований на народное образование составляет лишь 2,6 процента ее бюджета, в Италии — 5 процентов, в Польше — 7 процентов, в Англии — 6,6 процента, во Франции — 7,7 процента. Расходы на школы и здравоохранение в этих странах из года в год уменьшаются. Российская Федерация расходует ежегодно миллиарды рублей на школы, больницы, родильные дома, детские сады, социальное обеспечение, причем расходы у нас увеличиваются из года в год. Это яркое сви-

детельство успехов социализма. Под бурные, продолжительные аплодисменты всех присутствующих тов. Булганин заявляет, что весь советский народ горячо приветствует твердую и решительную политику советского правительства по отношению к зарвавшейся японской военщине. Трудящиеся требуют и впредь давать решительный отпор всяким провокационным действиям японской военщины.

Аплодисменты вспыхивают с новой силой, когда тов. Булганин говорит о необходимости дальнейшего укрепления мощи Рабоче-Крестьянской Красной Армии, Воздушного и Военно-Морского Флота.

Все выступавшие в прениях депутаты единодушно заявляли, что проект бюджета полностью отражает великие принципы ленинско-сталинской национальной политики, обеспечивает дальнейший рост всех отраслей хозяйства и культуры в союзных и автономных республиках.

Красноречивыми цифрами иллюстрирует расцвет Грузинской республики депутат Хоштария С. Г. Бюджет Грузинской Республики по сравнению с 1933 годом вырос больше чем в 4 раза. Грузинская республика — республика высококультурных, специальных и специальных культур. Площадь чайных плантаций в 1938 году доведена до 42.043 гектаров. Грузия вышла в ряды передовых культурных республик.

Далее депутат Хоштария подвергает критике ряд Наркоматов, недооценивающих дело подготовки кадров. К таким Наркоматам относятся Наркоматы земледелия, заготовок, легкой промышленности. Наркомат заготовок не только не израсходовал отпущенных средств, а требовал сокращения ассигнований на курсы подготовки кадров и переключения этих ассигнований на другие цели.

О громадном росте народного хозяйства Белоруссии рассказывает депутат Кулагин М. В. Бюджет Белорусской ССР установлен в сумме 1 миллиарда 167 млн. рублей. Ярчайшим свидетельством сталинской заботы о человеке является ассигнование 830 млн. рублей на социально-культурные мероприятия — на 21,2 проц. больше, чем в прошлом году.

Депутат Арушанян Ш. М., собирав



Весело и разумно проводят время дети металлургов в пионерских лагерях (с. Костенково). На снимке: военная игра пионеров в лагерях. Фото К. Буракова.

## План проведения всемирного праздника дня авиации

1. В период с 10 по 18 августа провести по всем цехам, участкам, бригадам, учреждениям на территории бывших избирательных участков доклады, лекции и беседы на тему: «Авиация в современной войне». Ответственные за проведение лекций и бесед секретари парткомов и парторги.

2. 16 августа, в 6 часов вечера, на стадионе проводится собрание районного Осоавиахимовского актива совместно с профсоюзными и физкультурными организациями по вопросу: «Международное положение и задачи обороны СССР», докладчик т. Орлов. Ответственные за организацию тт. Филевков, Щелеткин, Битте.

3. 18 августа 1938 года проводится парад Осоавиахимовских подразделений, с участием комсомольских, физкультурных организаций города и завода, а также пожарных дружин и организаций РОКК. Начало парада в 10 часов утра. Сбор на городском стадионе. Маршрут парада: Барнаульская улица, площадь «Победа», Заводское шоссе, улица Кирова, проспект Молотова и улица Орджоникидзе. Командующий парадом

## ПЕРЕД НАЧАЛОМ ЗИМНЕГО СЕЗОНА В ТЮЗ'е

Через месяц откроются двери Театра юного зрителя. Это будет радостным событием в жизни детворы.

Наш актерский коллектив готовится в предстоящем зимнем сезоне дать своему юному зрителю полноценные высокохудожественные постановки, отвечающие задачам ТЮЗ'а. Всею свою работу мы стремимся подчинить делу коммунистического воспитания детей, тому, чтобы пополнять, развивать и обогащать знания детей, получаемые в школе. Вместе с этим мы сознаем, что ТЮЗ должен быть и самым любимым местом детей, где бы они хорошо отдохнули, посмеялись.

Основное, определяющее содержание работы театра, — репертуар. Что можно показать своему зрителю? Этим вопросом мы сейчас и занимаемся и хотели бы, чтобы в составлении репертуара приняли активное участие наши юные зрители, родители и педагоги.

Выбирая пьесы для постановок, коллектив театра, прежде всего, думал о том, чтобы его программа охватила детей всех возрастов, начиная от дошкольного и кончая учащимися старших классов. Это требует разнообразного по характеру репертуара.

«Стенный остров» — по роману Жюль Верна и «Принц и нищий» — Марк Твен.

Революционная тематика в нашем театре будет представлена пьесами: «Розовое и голубое» — Брунштейн (отражающая события 1905 года и жизнь старой школы); «Мать» — А. М. Горького (события в России 1914—1917 гг. в империалистическую войну); «Сын» — автор Галь (показывающая участие детей в гражданской войне); «Рыжик» (пьеса о наглой деятельности злейших врагов страны социализма — шпионов и диверсантов, воспитывающая у детей на примерах их сверстников — героев пьесы — бдительность, умение распознавать врагов); «Детство маршала» (пьеса, рассказывающая о детстве маршала Советского Союза С. М. Буденного).

Классические произведения репертуара: «Недоросль» — Фонвизина, «Дубровский» — Пушкина, «Женитьба» — Гоголя.

Удовлетворит ли намеченный нами репертуар зрителей? Какие пьесы из прошлого репертуара они хотели бы снова увидеть и другие их замечания мы хотели бы знать сейчас, до открытия театра, чтобы учесть это и

## ИЗВЕЩЕНИЯ

15 августа 1938 года, в 6 часов вечера, в ТЮЗ'е состоится пленум Сталинского горсовета.

### Повестка дня:

О ходе подготовки к новому учебному году (докладчик т. Сидоренко).

На пленум приглашаются зав. агитпунктами, агитаторы, директора школ, учителя, родители. Г.р.совет.

В парткабинете ГК ВКП(б) 14 августа, в 6 часов вечера, проводится очередной семинар пропагандистов партийно-комсомольских школ. Явка пропагандистов обязательна.

В парткабинете горкома ВКП(б) 15 августа, с 10 часов утра, проводится очередное занятие партактива. Явка секретарям парткомов и парторгам обязательна.

Отдел культуры и пропаганды  
ГК ВКП(б)

## ЗАВОД

Работа за 12 августа

ЧУГУН	3634 тн.	81,7 проц.
СТАЛЬ	4919 тн.	105 проц.
1-я МАРТЕН	2664 тн.	105,6 проц.
2-я МАРТЕН	2255 тн.	103,2 проц.
ГОТОВЫЙ ПРОКАТ	3114 тн.	86,7 проц.
БЛЮМИНГ	4743 тн.	90,3 проц.
РЕЛЬСОБАЛКА	1213 тн.	88,7 проц.
ЛИСТОСТАН	640 тн.	113 проц.
СРЕДНЕСОРТНЫЙ		выходной день проц.
РЕЛЬСОВЫЕ СКРЕПЛЕН.		выходной день проц.

## УГОЛЬ

ТРЕСТ „МОЛОТОВУГОЛЬ“

Добыча за 12 августа

Центральный комплекс	1630 тн.	67 проц.
4-я шахта	435 тн.	71 проц.
9-я шахта	571 тн.	85 проц.
10-я шахта	989 тн.	83 проц.
Всего по тресту	3715 тн.	74,2 проц.

## ТРЕСТ „КУЙБЫШЕВУГОЛЬ“

Добыча за 12 августа

Шахта им. Орджоникидзе	1915 тн.	102,5 проц.
Шахта им. Дзержинского	781 тн.	77 проц.
Всего по тресту	2725 тн.	99,4 проц.

## Соревнование двух гигантов Сталинск—Магнитогорск

Работа Кузнецкого и Магнитогорского металлургических заводов имени товарища Сталина за 8 августа

Чугун	Сталинск	3962 тн.	89 проц.
	Магнитогорск	4190 тн.	86,7 проц.
Сталь	Сталинск	5017 тн.	107,4 проц.
	Магнитогорск	4268 тн.	98,1 проц.
Готовый прокат	Сталинск	3195 тн.	108,6 проц.
	Магнитогорск	2522 тн.	70,2 проц.
Блюминг по всаду	Сталинск	4127 тн.	78,3 проц.
	Магнитогорск	3792 тн.	78,6 проц.

## Работа мартена по графику

За 11 августа 1938 года

№ п/п бригад	Фамилия нач. смены	Работа вешней по операцион. граф.		Оценка работы по графику
		Сработано по граф.	Не по граф.	

в этом году — 25 миллиарда рублей. Бюджет Грузинской, Азербайджанской и Армянской союзных республик с 689 миллионов рублей увеличился за это время до 2 миллиардов 367 миллионов рублей. Такая же картина по Украинской, Белорусской и другим республикам.

По этот рост бюджетов союзных республик еще полностью отражает изменения, происшедшие в народном хозяйстве.

Огромные ассигнования на развитие народного хозяйства союзных республик проходят по общесоюзному бюджету.

Тов. Хохлов далее докладывает об изменениях, внесенных в проект Государственного бюджета. Бюджетная Комиссия считает возможным увеличить доходную часть на сумму свыше полутора миллиардов рублей. Комиссия просит утвердить бюджет по доходам в сумме 126 миллиардов 777 миллионов 693 тысячи рублей, а по расходам в сумме 125 миллиардов 277 миллионов 693 тысячи рублей, с превышением доходов над расходами в полтора миллиарда рублей. Бюджетная Комиссия вносит также предложение направить вновь выявленные доходы на увеличение резервного фонда Совнарком СССР.

Тов. Хохлов отмечает, что Нарком-

ежегодно миллиарды рублей на школы, больницы, родильные дома, детские сады, социальное обеспечение, причем расходы у нас увеличиваются из года в год. Это яркое свидетельство исключительных успехов нашей страны в области культуры.

Говоря о запасах выполнения доходной части бюджета, тов. Булгакин считает, что многие финансовые органы, ряд областных, краевых исполнительных комитетов, совнаркомы автономных республик Российской Федерации многого еще не сделали для выполнения финансового плана. Они работают подчас неудовлетворительно. Особо выделяется неудовлетворительная работа Калининского, Курского облисполкомов, Тамбовского, Оргбюро ВЦИК. Еще нет достаточного контроля за выполнением доходной и расходной части бюджета. Это относится не только к союзному Наркомфину, но и к Наркомфину РСФСР, Наркомфинам автономных республик, финансовым органам краевых и областных исполкомов.

В заключение тов. Булгакин говорит о последних событиях на Дальнем Востоке, где японская военщина совершила ряд провокационных нападений на советскую территорию. Сессия не может пройти мимо этих

события о человеке является ассигнование 830 млн. рублей на социально-культурные мероприятия — на 21,2 проц. больше, чем в прошлом году.

Депутат Арушанян Ш. М., одобряя проект бюджета, останавливается на ряде вопросов, которые не нашлись отражения в обсуждаемом бюджете. Он считает, что необходимо предусмотреть в бюджете будущего года строительство ГЭС на Севане, организацию производства автошин и искусственного шелка, используя отходы карбидной промышленности. В Армении организовано 11 новых районов. Их центры недостаточно благоустроены. Нужно выделить средства и на эти нужды.

— Неоспоримым доказательством материального благосостояния трудящихся Татарии является рост бюджета республики, — говорит депутат Динмухамедов Г. А. По сравнению с 1923 годом бюджет Татарской АССР увеличился в этом году больше, чем в 60 раз. Он составляет 364,2 миллиона рублей. Из этой суммы на социально-культурные мероприятия расходуются 273,2 миллиона рублей, то есть 72 процента.

После выступления депутата Динмухамедова заседание закрывается. (ТАСС).

парада в 10 часов утра сбор на городском стадионе. Маршрут парада: Барнаульская улица, площадь «Побед», Заводское шоссе, улица Кирова, проспект Молотова и улица Орджоникидзе. Командующий парадом г. Васин.

4. 18 августа на водной станции и в саду металлургов, в саду Томской железной дороги, в сквере металлургов проводится массовое гуляние трудящихся, посвященное всенародному празднику авиации, где будут организованы военные игры, катание на морских шлюпках, продемонстрированы полеты самолетов. Ответственные за организацию — гг. Терентьев и Паращенко.

5. Советским, профсоюзным и хозяйственным организациям оформить лозунгами, плакатами, портретами вождей здания клубов, театров, краевых уголков, площади, скверы, здания учреждений. Ответственные — профсоюзные организации и комиссия по оформлению города.

коллектив театра, прежде всего, думал о том, чтобы его программа охватила детей всех возрастов, начиная от дошкольного и кончая учащимися старших классов. Это требует разнообразного по характеру репертуара, в котором были бы пьесы и для малышей и для учащихся старших классов. Кроме того, наша задача заключалась в том, чтобы дать вспомогательный материал учащимся при прохождении ими учебного материала по литературе. С этой целью в репертуар мы включили и классику.

В этом году театр покажет 12 — 15 постановок.

Детям младшего возраста — 3 — 4 сказки: «Снегурочка» — Островского, «Кот в сапогах» — Конек Горбунка, «Золотой ключик» — Ал. Толстого.

Учитывая громадный интерес ребят к приключенческой литературе, особенно у ребят средних классов, театр включает в репертуар «Таин-

Удовлетворит ли намеченный нами репертуар зрителей? Какие пьесы из прошлого репертуара они хотели бы снова увидеть и другие их замечания мы хотели бы знать сейчас, до открытия театра, чтобы учесть это в своей творческой работе.

Несколько слов о коллективе театра. В основном состав коллектива скомплектован из артистов, имеющих опыт работы в детских театрах. Значительная часть актеров осталась прошлого состава (Семенов Б. С., Мартынов Ю. П. и другие). Кроме того, коллектив пополнился новыми квалифицированными работниками театра.

Наша задача — дать высококачественные спектакли. Все свои способности, умение, художественный вкус мы отдадим тому, чтобы наш юный и чуткий зритель уходил из театра довольным.

А. И. ЧУСОВИТИНА, директор Театра юного зрителя.

№ п/п	Фамилия, нач. смены	Работа пьес по опера драм. граф.			Оценки работы по графику
		Сработано по граф.	Не по графику	Выполнено пьес по плану	
1-й период	Котин, Мельников, Сусанин	2	4	—	Плохо
	За сутки нач. цеха Беликов	2	4	—	Плохо
2-й период	Шалопинов, Голенин, Васильев	2	4	—	Плохо
	За сутки нач. цеха Наволоцкий	3	3	—	Удовлет. Плохо
		5	7	1	Плохо

**Работа стриппера по графику**

Запланировано по графику	Выполнено по графику	Срыв графика прохождения составов по вине			Итого по графику
		Стриппера	Блюминга	Одно. врем. выпусков	
5	—	26	—	—	26

Начальник стриппера Базулин.

И. о. редактора ДЕМКО И. Г.

**РАБОЧИЕ ЦЕХА РЕЛЬСОВЫХ СКРЕПЛЕНИЙ УЛУЧШАЮТ СВОЮ РАБОТУ**

Цех рельсовых скреплений нашего завода за последнее время заметно улучшил работу. Ударники и стахановцы борются за план, за выпуск доброкачественной продукции. В июне и июле плановое задание по выдате рельсовой накладки и подкладки для железнодорожного транспорта цех выполнял.

Несмотря на то, что плановое задание в третьем квартале против второго квартала увеличено на 84 тонны в сутки, коллектив рабочих и инженерно-технических работников в первую декаду августа выдал готовой продукции 3436 тонн, против 3186 тонн по плану. За последние два дня — 9 и 10 августа — выдано продукции 794 тонны, план перевыполнен на 86 тонн.

Из 370 человек, работающих в цехе, 316 стахановцев и ударников. Бригада мастера т. Назаренко 9 августа обработала накладок 174 тонны в смену, на 56 тонн больше плана. В этот день стахановцы пресса № 5 под руководством прессовщи-

ка т. Пахомова установили небывалый рекорд. За смену обработано 7432 штуки подкладок, что составляет 248 процентов плана. Последние рекорды прессовщиков гг. Соболева и Викторова тов. Пахомов успешно перекрыл.

— Мой рекорд был не случайный, — говорит т. Пахомов. — Моя бригада на прессе № 5 систематически выполняла производственное задание. Труд в нашей бригаде организован правильно, каждый рабочий находится на своем месте. Механизмы загружаем полностью, дорожником каждой минутой рабочего времени. Перед началом работы мастер Назаренко и я рассказываем рабочим о наличии металла и о предстоящей работе.

Работают по-стахановски не только прессовщики. Высокой производительности добились и токари. Так, например, токарь-комсомолец Володя Попов из месяца в месяц выполняет план на 150—180 процентов. 4 августа, тов. Попов на изготовлении

пуансонов выполнил сменное задание на 371 процент, обработал 265 штук при норме 84.

Мощность прессов и станков, имеющих в цехе, вполне позволяет не только выполнять, но и перевыполнять производственное задание, обеспечивать срочные заказы транспорта по накладке и подкладке. Цеху нужна помощь — это бесперебойное обеспечение качественной заготовкой. До сего времени качество подаваемой полосы еще плохое, металл бывает крепкий, а это заточивает обработку, инструмент при этом ломается и перегружается пресс.

В цехе много еще неполадок. Плохо проводятся производственные совещания. Недостаточно организовано социалистическое соревнование. Профорг цеха т. Попов до сих пор не взялся за организацию социалистического соревнования. Соцдоговоры заключаются, но они по 3—4 месяца не проверяются.

Т. ФЕДОРОВ.

КИНОТЕАТР „КОММУНАР“

С 13 августа демонстрируется звукозрл. художественный фильм

**ЛЕНИН В ОКТЯБРЕ**

В фойе играет духовой оркестр под управлением КОЗЛОВА

Начало сеансов в 6, 8 и 10 час. вчтвзв. Касса открыта ежедневно с 3 час. дня.

**ДЛЯ ДЕТЕЙ** 14 августа **ЛЕНИН В ОКТЯБРЕ**

Начало в 4 часа дня. Касса с 12 часов дня.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЦИРК г. Сталинск, Телеф. 2-31 гор.

сегодня и ежедневно СЕАНСЫ ГИПНОЗА

Выступления известного психо-экспериментатора

**ГИПНОТИЗЕРА**

**ГРИГОРИЯ ГУТМАН**

Перед опытами вступительное слово о гипнозе и внушении

**ДЕМОНСТРАЦИЯ ОПЫТОВ ГИПНОЗА.**

**ВНУШЕНИЕ В БОДРСТВУЮЩЕМ СОСТОЯНИИ**

(Снижение рук и проч.)

**СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА ВЗРОСЛЫХ № 1 (при 12-й школе)**

**объявляет ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ БЕЗ ОТРЫВА ОТ ПРОИЗВОДСТВА**

в 5-й подготовительный, 5, 6, 7, 8, 9, 10 классы. Заявления принимаются до 25 августа. К заявлению необходимо приложить справку об образовании, о состоянии здоровья, анкету и путевку от цеха; паспорт представляется лично.

Прием с 10 до 2 час. дня и с 6 до 9 час. вечера. Испытания с 15 по 25 августа. Начало занятий с 1 сентября с.г. Телефон № 3—75 город. Тут же требуется секретарь-счетовод.

Дирекция.

**ШКОЛА ПОДРОСТКОВ**

**объявляет запись учащихся**

в начальные классы, с 1 по 4 класс включительно. Принимаются подростки от 14 до 18-летнего возраста. Запись в 25 средней школе, в Соц-городе, с 5 час. вечера.

ДИРЕКЦИЯ.

**Барнаульский государственный учительский институт** (гор. Барнаул, ул. М.-Олонская, д. № 5)

**продолжает ПРИЕМ СТУДЕНТОВ** на 1938-39 учебный год

на 1 курс следующих отделений: историческое, языка и литературы, физико-математическое, естественно-географическое

**СРОК ОБУЧЕНИЯ 2 ГОДА**

Институт готовит преподавателей для неполной средней школы

В институт принимаются лица обоего пола в возрасте от 17 до 40 лет, имеющие образование за 9 классов средней школы.

Приемные испытания за 9 классов средней школы производятся по предметам:

1. История, география, русский язык (на историческое отделение).
2. Русский язык, литература, история (на литературное отделение).
3. География, русский язык, история (на естественно-географическое отделение).
4. Физика, математика, русский язык (на физико-математическое отделение).

Окончившие предыдущие курсы принимаются без приемных испытаний. Приемные испытания будут продолжаться до 25 августа.

Заявления о приеме в институт подаются на имя директора института с приложением: автобиографии, справки или аттестата об образовании, паспорта (предъявляется лично), справки об отношении к воинской повинности и трех фотографических карточек (снимки без головных уборов размером 3 на 4 см.) с собственноручной подписью поступающего на каждой из них, заверенной государственной печатью.

Для ответа прилагать почтовые марки на 40 коп.

Поступающие в институт на 89 проц. обеспечиваются стипендией от 130 до 150 рублей в месяц и общежитием.

Семья общежитием не обеспечивается.

Прием заявлений и срок явки на испытания — до 15 августа 1938 года.

ДИРЕКЦИЯ.

**ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЙ ЦЕХ КМК**

**ПРИНИМАЕТ** круглосуточно, за наличный расчет, в неограниченном количестве **ГРУЗЧИКОВ** для погрузки металла с открытых складов. За справками обращаться к тов. Кубареву или тов. Звягину, тел. 3-92 (завод), или по месту работ на посту № 5 (8-й лесной склад), тел. № 1-29 (завод) и за ДОС'ом.

Желдорцех.

КИНОТЕАТРУ „КОММУНАР“

**СРОЧНО требуется**

**ст. бухгалтер**

Об условиях справиться в конторе театра (3 этаж) ежедневно с 9 утра до 3 часов дня.

ТИПОГРАФИИ из-ва „Б. С.“

**требуются**

**ЧЕРНОРАБОЧИЕ МУЖЧИНЫ 4 ЧЕЛОВЕКА**

оплата по соглашению; обращаться в 9 час. утра или в 5 часов вечера. Адрес: Воззальное шоссе против домов бывш. УРС'а. АДМИНИСТРАЦИЯ.

**Продаются щенки**

Железнодорожная № 28.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Соцгород, пр. Энтузиастов, 7. ТЕЛЕФОНЫ: Отв. редактор—1-05—город, 0-96—завод. Отв. секретарь—1-06—город. Партийный отдел—3-72—город. Рабкоровский—1-85—город. Производственный—1-93—завод. Сельскохозяйственный—0-35—город. Отдел писем—1-85—город. Городской информации—1-84—город. Культурно-бытовой отдел—1-78—город. Ночная редакция—4-37—город. Общий отдел—1-07—город. Бухгалтерия—3-57—город.